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Product description:
The radiopaque, translucent Rebilda Post GT is made of glass fibre-reinforced 
composite and exhibits elasticity behaviour similar to that of dentine. The adhe-
sive technique makes it possible to obtain a metal-free restoration which is durable 
and of a high aesthetic standard. Rebilda Post GT consists of several fine individ-
ual posts (ø 0.3 mm) in different quantities, held together by a sleeve. Rebilda Post 
GT is available in four sizes.

Indication:
Core build-up restorations with root posts for endodontically treated teeth.

Application instructions:

A) Pre-treatment of root canal and Rebilda Post GT
- Successful completion of endodontic treatment
-  Utilisation of a rubber dam is recommended
-  Selection of the appropriate post size based on X-ray
-  Correct determination of the required working length (apically, a minimum of 
 5 mm endodontic filling must be retained, ⅔ of the post should be located in 
 the root canal and ⅓ in the core build-up)
- Removal of the root canal filling material using, for example, a Gates-Glidden 
 bur, a Peeso reamer and/or other hot instrument down to the proposed depth.  
 To ensure that the adhesive luting process is not disrupted, there must be no  
 residues of gutta-percha and/or sealers left on the walls of the root canal.
-  If necessary, widen the root canal using a drill (1000 - 2000 min-1 instrument 
 speed; green angle piece). Avoid preparation beyond the apex and/or lateral  
 perforation of the root.
- To ensure optimal drilling performance, intermittently rinse the root canal and  
 the drill to remove dentine residues
-  Clean Rebilda Post GT with alcohol before the try-in
-  Check the position in the mouth
-  Check by X-ray 
-  Clean Rebilda Post GT with alcohol and dry
-  Carry out silanisation of post (e.g. Ceramic Bond – allow to act for 60 s and 
 then dry with oil-free air)
-  Finally, rinse the root canal out with alcohol (> 75 %). [Do not use hydrogen 
 peroxide (H2O2), other disinfectants or EDTA solutions, as any residues may  
 compromise the adhesive strength and the curing reaction of the adhesive  
 luting material]
- Then dry with paper points

B) Adhesive luting with Rebilda DC 
 (in combination with a dual-curing adhesive)

1. Bonding 
 For luting Rebilda Post GT, use a dual-cure adhesive (e.g. Futurabond U) in 
 accordance with the respective instructions for use. 
2. Using the cartridge/QuickMix syringe

It is recommended to apply Rebilda DC directly into the root canal, either 
from the cartridge (using the mixing tip type 19, which can  be prebent by 
hand if necessary) or from the QuickMix syringe, using the intraoral tip type 
1. Always apply the material starting from the apical end, and leave the tip 
immersed in the luting composite during application. Do not use a lentulo!  
Additionally, moisten Rebilda Post GT with Rebilda DC. Insert Rebilda Post 
GT ensuring to leave small amounts of excess cement. Remove any excess 
cement whenever not using Rebilda DC for core build-up.

3. Removing the sleeve/shortening the posts 
a) Shortening the posts before polymerisation

Shorten Rebilda Post GT below the sleeve with a fine diamond bur at high 
speed, using suction but no water cooling. Remember at this point that the 
core build-up material will later need to cover Rebilda Post GT completely.
Adjust the individual posts of Rebilda Post GT to fit the geometry of the 
root canal, using a suitable instrument (e.g. a spreader).
To fix the post and cure the dual-cure adhesive applied to the occlusal sur-
face, light-cure for 40 s.

b) Shortening the posts after polymerisation
Hold Rebilda Post GT in place using tweezers and remove the sleeve 
with a second pairs of tweezers. Adjust the individual posts of Rebilda 
Post GT to fit the geometry of the root canal, using a suitable instrument 
(e.g. a spreader). To fix the post and cure the dual-cure adhesive applied 
to the occlusal surface, light-cure for 40 s. Shorten Rebilda Post GT with 
a fine diamond bur at high speed, using suction but no water cooling. Re-
member at this point that the core build-up material will later need to cover  
Rebilda Post GT completely.

If using a luting composite from another manufacturer, proceed according
to the respective information provided by the manufacturer.

C) Core build-up
- Follow instructions for use for the selected core build-up material (e.g. Rebilda  
 DC).

Cleaning, disinfection and sterilisation (Endodontic posts are not sterile when 
delivered):
- Rebilda Post GT can be disinfected with medical alcohol

Information, precautionary measures:
- Rebilda Post GT contains methacrylates and BHT. Rebilda Post GT should not  
 be used in case of known hypersensitivities (allergies) to any of these ingredients.
-  Do not use Rebilda Post GT in cases of less than 2 - 3 mm of supragingival dental 
 tissue.
- Rebilda Post GT must not be used for bruxism patients or those with a deep over- 
 bite (cover bite).
- The posts are intended for single use only and must not be reused.
- Avoid using materials containing eugenol, which also includes some materials for  
 root canal fillings. They may interfere with the curing of luting composites.

Our preparations have been developed for use in dentistry. As far as the application 
of the products delivered by us is concerned, our verbal and/or written information 
has been given to the best of our knowledge and without obligation. Our informa-
tion and/or advice do not relieve you from examining the materials delivered by us 
as to their suitability for the intended purposes of  application. As the application of 
our preparations is beyond our control, the user is fully responsible for the applica-
tion. Of course, we guarantee the quality of our preparations in accordance with the  
existing standards and corresponding to the conditions as stipulated in our gen-
eral terms of sale and delivery.

Rebilda® Post GT
Clustered glass fibre-reinforced 

composite post
Instructions for use

GB

DE FRGebündelter glasfaserverstärkter 
Composite Wurzelstift

Gebrauchsanweisung

Pivot radiculaire en composite, renforcé  
aux fibres de verre fasciculées

Mode d’emploi

Produktbeschreibung:
Der röntgenopake, transluzente Rebilda Post GT besteht aus glasfaserverstärktem 
Composite und besitzt ein dentinähnliches Elastizitätsverhalten. Durch die Adhäsiv- 
technik ist es möglich eine dauerhafte, ästhetisch hochwertige, metallfreie Restau-
ration zu erzielen. Rebilda Post GT besteht aus einer unterschiedlichen Anzahl ein-
zelner, dünner Stifte (ø 0,3 mm), die durch eine Manschette zusammengehalten 
werden. Rebilda Post GT ist in vier Größen erhältlich.

Indikation: 
Wurzelstift-/Stumpfaufbau-Restaurationen endodontisch behandelter Zähne.

Anwendung: 

A) Vorbehandlung von Wurzelkanal und Rebilda Post GT
- Erfolgreich abgeschlossene endodontische Behandlung
-  Das Anlegen von Kofferdam wird empfohlen
-  Auswahl der passenden Stiftgröße anhand einer Röntgenaufnahme
-  Festlegung der erforderlichen Arbeitslänge (apikal müssen mind. 5 mm  
 Wurzelfüllung erhalten bleiben, der Stift sollte sich ca. zu ⅔ im Wurzelkanal und  
 zu ⅓ im Stumpfaufbau befinden)
- Entfernung der Wurzelkanalfüllung z.B. mit einem Gates-Glidden-Bohrer,  
 Peeso-Reamer und/oder heißem Instrument bis auf die geplante Tiefe. Dabei  
 ist sicherzustellen, dass keine Guttapercha- und/oder Sealerreste an den  
 Kanalwänden verbleiben und so die adhäsive Befestigung stören.
- Falls nötig Wurzelkanal mit einem Bohrer (1000 - 2000 min-1 Instrumenten- 
 drehzahl; grünes Winkelstück) erweitern. Eine Aufbereitung über den Apex  
 hinaus oder eine seitliche Perforation der Wurzel vermeiden.
- Um eine optimale Bohrleistung zu gewährleisten, Wurzelkanal und Bohrer  
 durch zwischenzeitliches Spülen von Dentinrückständen reinigen.
-  Rebilda Post GT vor der Einprobe mit Alkohol reinigen
-  Positionskontrolle im Mund
-  Röntgenkontrolle
-  Rebilda Post GT mit Alkohol reinigen und trocknen
-  Rebilda Post GT silanisieren (z. B. Ceramic Bond – 60 s einwirken lassen, dann 
 mit ölfreier Luft trocknen)
-  Abschließende Spülung des Wurzelkanals mit Alkohol (>75 %). [Nicht Wasser- 
 stoffperoxid (H2O2), andere Desinfektionsmittel oder EDTA-Lösungen verwen- 
 den, da verbleibende Rückstände die Haftfestigkeit und Aushärtereaktion des  
 adhäsiven Befestigungsmaterials beeinträchtigen können]
-  Anschließend mit Papierspitzen trocknen

B) Adhäsive Befestigung mit Rebilda DC 
 (in Kombination mit einem dualhärtenden Adhäsiv)

1. Bonding 
 Für die Befestigung von Rebilda Post GT wird ein dualhärtendes Adhäsiv  
 (z. B. Futurabond U) entsprechend der jeweiligen Gebrauchsanweisung ange- 
 wendet. 
2. Bei Verwendung der Kartusche/QuickMix Spritze

Es wird empfohlen, Rebilda DC aus der Kartusche mit Hilfe der Misch- 
kanülen Typ 19 (bei Bedarf kann hierfür die Applikationsnadel mit den  
Fingern vorgebogen werden) oder aus der QuickMix Spritze mit den Appli-
kationsaufsätzen Typ 1 direkt in den Wurzelkanal zu applizieren (von apikal 
beginnend applizieren, dabei die Kanüle während der Applikation im Befesti-
gungscomposite eingetaucht lassen). Keinen Lentulo verwenden! Zusätzlich 
Rebilda Post GT mit Rebilda DC benetzen. Rebilda Post GT unter Erzielung 
leichter Zementüberschüsse einsetzen. Sollte nicht Rebilda DC als Stumpf- 
aufbaumaterial eingesetzt werden, Zementüberschüsse entfernen.

3. Entfernen der Manschette/Kürzen der Stifte 
a) Kürzen der Stifte vor der Polymerisation

Kürzen des Rebilda Post GT unterhalb der Manschette unter Absaugung 
hochtourig mit dünnem Diamantschleifer ohne Wasserkühlung. Dabei be-
achten, dass der Rebilda Post GT später vollständig vom Stumpfaufbau-
material bedeckt sein muss.
Einzelstifte des Rebilda Post GT mit geeignetem Instrument (z. B. Sprea-
der) an die Kanalgeometrie anpassen.
Zur Fixierung des Wurzelstiftes und zur Aushärtung des okklusal aufge-
brachten dualhärtenden Adhäsivs 40 s lichthärten.

b) Kürzen der Stifte nach der  Polymerisation
Fixierung des Rebilda Post GT mit einer Pinzette. Manschette mit einer 
weiteren Pinzette abziehen. Einzelstifte des Rebilda Post GT mit geeig-
netem Instrument (z. B. Spreader) an die Kanalgeometrie anpassen. Zur 
Fixierung des Wurzelstiftes und zur Aushärtung des okklusal aufgebrach-
ten dualhärtenden Adhäsivs 40 s lichthärten. Kürzen des Rebilda Post GT 
unter Absaugung hochtourig mit dünnem Diamantschleifer ohne Wasser-
kühlung. Dabei beachten, dass der Rebilda Post GT später vollständig 
vom Stumpfaufbaumaterial bedeckt sein muss.

Bei Verwendung eines anderen Befestigungsmaterials entsprechend der  
jeweiligen Herstellerangaben verfahren.

C) Stumpfaufbau
- Entsprechend der Gebrauchsinformation des verwendeten Stumpfaufbau- 
 materials  (z. B. Rebilda DC).

Reinigung, Desinfektion, Sterilisation (Wurzelstifte werden unsteril geliefert):
- Rebilda Post GT können mit medizinischem Alkohol desinfiziert werden

Hinweise, Vorsichtsmaßnahmen:
- Rebilda Post GT enthält Methacrylate und BHT. Bei bekannten Überempfindlich- 
 keiten (Allergien) gegen diese Inhaltsstoffe von Rebilda Post GT ist auf die Anwen- 
 dung zu verzichten.
-  Bei weniger als 2 - 3 mm supragingivaler Zahnsubstanz ist auf die Anwendung zu 
 verzichten.
-  Bei Patienten mit Bruxismus oder Deckbiss ist auf die Anwendung zu verzichten.
-  Die Wurzelstifte sind für die Einmalanwendung vorgesehen und dürfen nicht wieder- 
 verwendet werden.
-  Die Verwendung von eugenolhaltigen Materialien, dazu gehören auch einige  
 Wurzelkanalfüllungsmaterialien, vermeiden. Sie können die Aushärtung der Befesti- 
 gungscomposites behindern.

Unsere Präparate werden für den Einsatz im Dentalbereich entwickelt. Soweit es die 
Anwendung der von uns gelieferten Präparate betrifft, sind unsere wörtlichen und/
oder schriftlichen Hinweise bzw. unsere Beratung nach bestem Wissen abgegeben 
und unverbindlich. Unsere Hinweise und/oder Beratung befreien Sie nicht davon, 
die von uns gelieferten Präparate auf ihre Eignung für die beabsichtigten Anwendungs-
zwecke zu prüfen. Da die Anwendung unserer Präparate ohne unsere Kontrolle 
erfolgt, liegt sie ausschließlich in Ihrer eigenen Verantwortung. Wir gewährleisten 
selbstverständlich die Qualität unserer Präparate entsprechend bestehender Nor-
men sowie entsprechend des in unseren allgemeinen Liefer- und Verkaufsbedin-
gungen festgelegten Standards.

Description du produit :
Rebilda Post GT est radio-opaque, translucide et se compose de composite ren-
forcé aux fibres de verre, ayant un comportement d’élasticité similaire à la dentine. 
Avec la technique adhésive, des restaurations permanentes et hautement esthé-
tiques, sans métal sont réalisées. Rebilda Post GT se compose d’un nombre diffé-
rent de pivots fins individuels (ø 3 mm), tenus ensemble par une manchette. Rebilda 
Post GT est disponible en quatre tailles.  

Indication :
Restaurations des reconstitutions de pivots radiculaires/de moignons de dents 
après traitement endodontique. 

Application :
A) Prétraitement du canal radiculaire et de Rebilda Post GT

- Traitement endodontique terminé
-  La mise en place d’une digue en caoutchouc est recommandée
-  Choisir un pivot d’une taille appropriée à l’aide d’une image radiographique
-  Détermination de la longueur de travail nécessaire (un minimum de 5 mm de  
 l’obturation radiculaire du côté apical doit être conservé, env. ⅔ du pivot  
 devrait se trouver dans le canal radiculaire, et ⅓ dans la reconstitution de  
 moignon)
- Enlèvement de l’obturation radiculaire avec un foret Gates-Glidden, un  
 Peeso-Reamer et/ou un instrument chaud, jusqu’à la profondeur prévue.  
 Veiller à ce que tous les restes de gutta-percha et/ou de sealant soient élimi- 
 nés des parois des canaux car ceux-ci gênent le scellement adhésif. 
-  Si nécessaire, agrandir le canal radiculaire avec un foret (rotation de l’instru- 
 ment de 1000 à 2000 min-1, contre-angle vert). Eviter une préparation au-delà  
 de l’apex ou une perforation latérale de la racine. 
- Pour garantir un forage optimal, rincer le canal radiculaire et le foret de temps 
 en temps au cours du traitement pour enlever des restes de dentine.
-  Nettoyer Rebilda Post GT à l’alcool avant l’insertion
-  Contrôle de la position en bouche 
-  Contrôle par radiographie  
-  Nettoyer Rebilda Post GT à l’alcool et sécher
-  Silaniser Rebilda Post GT (par ex. Ceramic Bond - laisser agir pendant 60 s, 
 ensuite sécher au jet d’air exempt d’huile)
-  Rinçage final du canal radiculaire à l’alcool (> 75 %). [Ne pas utiliser de  
 peroxyde d’hydrogène (H2O2), d’autres agents désinfectants ou des solutions  
 EDTA, car les résidus peuvent influencer l’adhésion et le durcissement du  
 composite de scellement]
-  Ensuite sécher avec des pointes absorbantes

B) Collage adhésif avec Rebilda DC
 (en combinaison avec un adhésif bi-polymérisant)

1. Bonding 
 Pour le collage de Rebilda Post GT, un adhésif bi-polymérisant (par ex.  
 Futurabond U) est utilisé selon le mode d’emploi correspondant. 
2. Utilisation de la cartouche/de la seringue QuickMix

Il est recommandé d’appliquer Rebilda DC directement dans le canal ra-
diculaire : de la cartouche à l’aide des embouts mélangeurs de type 19 (si 
nécessaire, plier l’aiguille d’application légèrement avec les doigts) ou de 
la seringue QuickMix à l’aide des embouts intra-buccaux de type 1 (com-
mencer l’application du côté apical, laisser la canule plongée dans le com-
posite de scellement pendant l’application). Ne pas utiliser un lentulo! En 
outre, mouiller Rebilda Post GT avec Rebilda DC. Insérer Rebilda Post 
GT en laissant déborder des excédents de ciment. Au cas où Rebilda DC 
n’est pas utilisé comme matériau de reconstitution de moignons, enlever les  
excédents de ciment.

3. Enlever la manchette/raccourcir les pivots
a) Raccourcir les pivots avant la polymérisation 

Raccourcir le Rebilda Post GT en-dessous de la manchette avec un dia-
mant à grain fin à grande vitesse, avec aspiration mais sans refroidisse-
ment d’eau. Veiller à ce que le Rebilda Post GT soit complètement couvert 
du matériau de reconstitution de moignons ultérieurement. 
Adapter les pivots individuels du Rebilda Post GT à l’aide d’un instrument 
approprié (par ex. Spreader) à la géométrie du canal. 
Photopolymériser pendant 40 s pour fixer le pivot radiculaire et pour  
durcir l’adhésif bi-polymérisant appliqué du côté occlusal. 

b) Raccourcir les pivots après la polymérisation
Fixation du Rebilda Post GT à l’aide d’une pincette. Retirer la manche-
tte à l’aide d’une autre pincette. Adapter les pivots individuels du Rebilda 
Post GT à l’aide d’un instrument approprié (par ex. Spreader) à la géo-
métrie du canal. Photopolymériser pendant 40 s pour fixer le pivot radi-
culaire et pour durcir l’adhésif bi-polymérisant appliqué du côté occlusal. 
Raccourcir le Rebilda Post GT avec un diamant à grain fin à grande vi-
tesse, avec aspiration mais sans refroidissement d’eau. Veiller à ce que le  
Rebilda Post GT soit complètement couvert du matériau de reconstitution 
de moignons ultérieurement.

Lors de l’utilisation d’un autre composite de scellement, suivre les indica-
tions correspondantes du fabricant.

C) Reconstitution du moignon
- Suivre le mode d’emploi du matériau utilisé pour la reconstitution du moignon 
 (par ex. Rebilda DC).

Nettoyage, désinfection, stérilisation (les pivots radiculaires ne sont pas livrés 
stériles):
- Les Rebilda Post GT peuvent être désinfectés à l’alcool médical

Consignes de sécurité, précautions :
- Rebilda Post GT contient des méthacrylates et BHT. Dans le cas d’hypersensibili- 
 tés (allergies) connues à ces composants de Rebilda Post GT ne pas utiliser le  
 produit.
-  Ne pas utiliser si les tissus dentaires supragingivaux sont inférieurs à 2 à 3 mm. 
- Ne pas utiliser pour les patients présentant un bruxisme ou une malocclusion Cl. 2  
 Div. 2. 
- Les pivots radiculaires sont des pivots jetables et ne doivent pas être utilisés une 
 deuxième fois. 
- Eviter l’utilisation de matériaux contenant de l’eugénol (dont certains matériaux de  
 restauration des canaux radiculaires font partie) car ceux-ci peuvent influencer le  
 durcissement des composites de scellement. 

Nos préparations ont été développées pour utilisation en dentisterie. Quant à  
l’utilisation des produits que nous livrons, les indications données verbalement et/
ou par écrit ont été données en bonne connaissance de cause et sans engagement 
de notre part. Nos indications et/ou nos conseils ne vous déchargent pas de tester 
les préparations que nous livrons en ce qui concerne leur utilisation adaptée pour  
l’application envisagée. Puisque l’utilisation de nos préparations s’effectue en de-
hors de notre contrôle, elle se fait exclusivement sous votre propre responsabilité. 
Nous garantissons bien entendu la qualité de nos produits selon les normes exis-
tantes ainsi que selon les standards correspondants à nos conditions générales de 
vente et de livraison.

Size    blue     red           green          black

Number of                
individual posts      4      6             9            12

Length              
(without sleeve)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

idealised 
(round)  0.8 mm  1.0 mm    1.2 mm         1.4 mm
diameter

Größe    blau     rot            grün        schwarz

Anzahl der                
Einzelstifte      4      6            9            12

Länge              
(ohne Manschette)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

idealisierter
(runder)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
Durchmesser

Taille    bleu    rouge          vert           noir

Nombre des                 
pivots individuels       4      6             9            12

Longueur              
(sans manchette)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Diamètre
idéalisé  0.8 mm  1.0 mm    1.2 mm         1.4 mm
(rond)
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ES PT ITPoste radicular de composite reforzado  
con fibra de vidrio, agrupado

Instrucciones de uso

Espigão intrarradicular em feixe,  
de compósito reforçado com fibra de vidro

Instruções de utilização

Perno radicolare composto da fibre di vetro  
riunite rinforzato in composito

Istruzioni per l’uso

Descripción del producto:
El Rebilda Post GT, radiopaco y translúcido, se compone de un composite re-
forzado con fibra de vidrio y posee un comportamiento elástico parecido al de la 
dentina. Mediante la técnica adhesiva se puede lograr una restauración duradera, 
altamente estética y libre de metal. Rebilda Post GT está formado por diversos 
postes finos (ø 0,3 mm) en diferentes cantidades, sujetos entre sí mediante un man-
guito. Rebilda Post GT está disponible en cuatro tamaños.

Indicación:
Piezas dentales sometidas a tratamiento endodóntico con restauraciones de poste 
radicular/reconstrucción de muñón.

Aplicación:

A) Pretratamiento del conducto radicular y Rebilda Post GT
- Tratamiento endodóntico finalizado con éxito
-  Se recomienda la colocación de un dique de goma
-  Selección del tamaño del poste adecuado mediante una radiografía
-  Determinación de la longitud de trabajo requerida (se debe conservar una  
 porción apical mín. de 5 mm de obturación radicular, ⅔ del poste deberían  
 situarse en el conducto radicular y ⅓ en la reconstrucción del muñón)
- Eliminación de la obturación del conducto radicular hasta la profundidad  
 prevista con una fresa de Gates Glidden, un escariador de Peeso y/o un instru- 
 mento caliente, por ejemplo. Al hacerlo se debe comprobar que en las  
 paredes del conducto no quedan restos de gutapercha y/o sellador que  
 puedan dificultar la fijación adhesiva.
-  En caso necesario, amplie el conducto radicular con una fresa (régimen de  
 revoluciones del instrumento de 1000 - 2000 rpm; pieza angular verde). Evite  
 realizar la preparación más allá del ápice o perforar lateralmente la raíz.
- Para garantizar una perforación óptima, elimine los restos de dentina enjua- 
 gando de vez en cuando el conducto radicular y la fresa.
-  Limpie Rebilda Post GT con alcohol antes de la prueba
-  Compruebe la posición en la boca
-  Realice una comprobación radiológica 
-  Limpie Rebilda Post GT con alcohol y séquela
-  Lleve a cabo la silanización de Rebilda Post GT (p. ej., con Ceramic Bond: deje  
 que actúe 60 s, después seque con aire sin aceite)
-  Finalmente, enjuague el conducto radicular con alcohol (> 75 %). [No utilice  
 peróxido de hidrógeno (H2O2), otros productos desinfectantes ni soluciones  
 de EDTA, ya que sus residuos pueden menoscabar la adherencia y la reacción  
 de fraguado del material de fijación adhesivo]
-  A continuación, seque el conducto con puntas de papel

B) Fijación adhesiva con Rebilda DC 
 (en combinación con un adhesivo de curado dual)

1. Adhesivo
 Para la fijación de Rebilda Post GT se utiliza un adhesivo de curado dual  
 (p. ej., Futurabond U) conforme a las correspondientes instrucciones de uso. 
2. Cuando se utilice el cartucho/jeringa QuickMix

Se recomienda aplicar Rebilda DC en el conducto radicular directamente 
desde el cartucho con ayuda de las cánulas de mezcla del tipo 19 (en caso 
necesario se puede curvar la aguja de aplicación con los dedos) o desde la 
jeringa QuickMix con las puntas intrabucales del tipo 1 (aplique siempre el 
material comenzando por el extremo apical, y mantenga la punta sumer-
gida en el composite de fijación durante la aplicación). No utilice léntulo.  
Humedezca también Rebilda Post GT con Rebilda DC. Inserte Rebilda 
Post GT generando un ligero exceso de cemento. Si no se va a utilizar  
Rebilda DC como material para reconstrucción de muñones, elimine los  
excesos de cemento.

3. Eliminación del manguito/recorte de los postes 
a) Recortar los postes antes de la polimerización

Recorte Rebilda Post GT por debajo del manguito con una fina fresa de 
diamante, aplicando succión pero sin refrigeración por agua. Tenga en 
cuenta que más adelante Rebilda Post GT se deberá cubrir completa-
mente con material para reconstrucción de muñones.
Ajuste los postes individuales de Rebilda Post GT a la geometría del  
conducto con un instrumento adecuado (p. ej. un espaciador).
Fotopolimerice durante 40 s para la fijación del poste radicular y el  
fraguado del adhesivo de fraguado dual aplicado en la superficie oclusal.

b) Recortar los postes después de la polimerización
Sujete Rebilda Post GT con unas pinzas. Retire el manguito con unas se-
gundas pinzas. Ajuste los postes individuales de Rebilda Post GT a la 
geometría del conducto con un instrumento adecuado (p. ej. un espacia-
dor). Fotopolimerice durante 40 s para la fijación del poste radicular y el 
fraguado del adhesivo de fraguado dual aplicado en la superficie oclusal. 
Recorte Rebilda Post GT con una fina fresa de diamante, aplicando suc-
ción pero sin refrigeración por agua. Tenga en cuenta que más adelante 
Rebilda Post GT se deberá cubrir completamente con material para  
reconstrucción de muñones.

Si se utiliza otro material de fijación, proceda conforme a las correspon-
dientes indicaciones del fabricante.

C) Reconstrucción de muñon
- Siga las instrucciones de uso del material para reconstrucción de muñones  
 utilizado (p. ej. Rebilda DC).

Limpieza, desinfección, esterilización (los postes radiculares se suministran sin 
esterilizar):
- Rebilda Post GT se puede desinfectar con alcohol para uso médico

Indicaciones, medidas de prevención:
- Rebilda Post GT contiene metacrilatos y BHT. Rebilda Post GT no debe ser  
 usado en caso de hipersensibilidades (alergias) contra estes ingredientes.
-  En caso de que la substancia dental supragingival sea inferior a 2 - 3 mm, abstén- 
 gase de aplicar este producto.
- En caso de pacientes con bruxismo o mordida cubierta, absténgase de aplicar este  
 producto.
- Los postes radiculares son de un solo uso y no se pueden reutilizar.
- Absténgase de utilizar materiales con contenido de eugenol, entre los que se inclu- 
 yen algunos materiales de obturación del conducto radicular, ya que pueden  
 obstaculizar el fraguado del composite de fijación.

Nuestros preparados se desarrollan para uso en el sector odontológico. En lo que 
se refiere a la aplicación de nuestros productos, se han dado nuestras indicacio-
nes verbales y/o escritas y consejos sin compromiso según nuestro leal saber y 
entender. Nuestras indicaciones y/o consejos no les dispensan de comprobar los 
preparados suministrados por nosotros respecto a su aptitud para la aplicación 
intencionada. Dado que la aplicación de nuestros preparados se efectúa fuera de 
nuestro control, la misma se encuentra bajo su exclusiva responsabilidad. Natu-
ralmente les aseguramos la calidad de nuestros preparados según las normas  
correspondientes y de acuerdo con el estándar establecido en nuestras condicio-
nes generales de venta y entrega.

Descrição do produto:
O Rebilda Post GT, radiopaco e translúcido, é composto por um compósito refor-
çado com fibra de vidro e possui um comportamento elástico similar ao da den-
tina. Com recurso à técnica adesiva, é possível obter uma restauração duradoura,  
altamente estética e livre de metal. O Rebilda Post GT é composto por vários  
espigões finos (ø 0,3 mm) em diferentes quantidades, que são mantidos juntos por 
uma manga. O Rebilda Post GT está disponível em quatro tamanhos.

Indicações:
Reconstruções de cotos com espigão intrarradicular em dentes endodonciados.

Modo de aplicação:

A) Pré-tratamento do canal e do Rebilda Post GT
- Conclusão bem-sucedida do tratamento endodôntico
-  Recomenda-se a utilização de dique de borracha
-  Seleção do espigão de tamanho adequado com o auxílio de uma radiografia
- Determinação correta do comprimento de trabalho (a nível apical devem  
 restar no mínimo 5 mm de restauração endodôntica; ⅔ do poste devem estar  
 no canal e ⅓ no coto)
- Remoção da obturação do canal, p. ex. com broca de Gates-Glidden, alarga- 
 dor de Peeso e/ou instrumento quente, até conseguir a profundidade  
 desejada. É necessário assegurar-se de que nenhum resto de guta-percha  
 e/ou cimento fique aderido às paredes do canal, para não afetar a cimentação  
 adesiva.
-  Se necessário, alargar o canal radicular com uma broca (1000 - 2000 rpm;  
 contra-ângulo verde). Evitar que a preparação se estenda para além do ápice  
 ou perfure lateralmente a raiz..
- Para garantir um ótimo desempenho da broca, eliminar os restos de dentina 
 do canal radicular e da broca periodicamente através de irrigações.
-  Limpar o Rebilda Post GT com álcool antes de realizar a prova no canal
-  Verificar a posição na boca
-  Controle radiográfico 
-  Limpar o Rebilda Post GT com álcool e secar
-  Silanizar o Rebilda Post GT (p. ex. com Ceramic Bond - deixar agir durante  
 60 s e depois secar com ar isento de óleo)
-  Irrigar o canal radicular com álcool (> 75 %). [Não utilizar peróxido de hidrogé- 
 nio (H2O2), EDTA nem outros agentes desinfetantes, pois os restos destas  
 substâncias podem afetar a adesão e a polimerização do cimento adesivo.]
-  Em seguida, secar com pontas de papel

B) Cimentação adesiva com Rebilda DC 
 (em combinação com um adesivo de polimerização dual)

1. Adesivo 
 Para a cimentação do Rebilda Post GT utiliza-se um adesivo de polimeriza- 
 ção dual (p. ex. Futurabond U) de acordo com as respetivas instruções de  
 utilização. 
2. Utilização de cartucho ou da seringa QuickMix

Recomenda-se aplicar o Rebilda DC em cartuchos com o auxílio da ponta 
misturadora tipo 19 (caso necessário, pode dobrar a cânula de aplicação ma-
nualmente) ou o Rebilda DC na seringa QuickMix com pontas intraorais tipo 
1, diretamente no canal radicular (iniciar a aplicação por apical, mantendo a 
cânula imersa no compósito de cimentação enquanto o aplica). Não utilizar 
lentulo! Aplicar também o Rebilda DC no Rebilda Post GT. Inserir o Rebilda 
Post GT no canal radicular com um ligeiro excesso de material. Caso não 
pretenda utilizar o Rebilda DC como material para a reconstrução do coto, 
remover os excessos do cimento.

3. Remoção da manga/corte dos espigões 
a) Corte dos espigões antes da polimerização

Encurte o Rebilda Post GT cortando-o abaixo da manga, com o auxílio de 
uma broca diamantada fina a alta rotação, utilizando aspiração, mas não 
refrigeração por água. Considere que, mais tarde, o Rebilda Post GT terá 
de ficar completamente coberto pelo material de reconstrução do coto.
Adaptar os espigões do Rebilda Post GT à forma do canal utilizando um 
instrumento adequado (p. ex. um condensador).
Para a fixação do espigão intrarradicular e a polimerização do adesivo de 
polimerização dual aplicado por oclusal, fotopolimerizar por pelo menos 
40 s.

b) Corte dos espigões depois da polimerização
Fixar o Rebilda Post GT em posição com uma pinça. Remover a manga 
com o auxílio de outra pinça. Adaptar os espigões do Rebilda Post GT 
à forma do canal utilizando um instrumento adequado (p. ex. um conden- 
sador). Para a fixação do espigão intrarradicular e a polimerização do 
adesivo de polimerização dual aplicado por oclusal, fotopolimerizar 
por pelo menos 40 s. Encurte o Rebilda Post GT com o auxílio de 
uma broca diamantada fina a alta rotação, utilizando aspiração, sem re-
frigeração por água. Considere que, mais tarde, o Rebilda Post GT terá 
de ficar completamente coberto pelo material de reconstrução do coto.

Se utilizar outro material de cimentação, seguir as instruções do respe-
tivo fabricante.

C) Reconstrução do coto
- Siga as instruções do fabricante do material selecionado para a reconstrução 
 do coto (p. ex. Rebilda DC).

Limpeza, desinfecção e esterilização (os espigões não são fornecidos estéreis):
- Os espigões Rebilda Post GT podem ser desinfetados com álcool medicinal

Avisos, precauções
- Rebilda Post GT contém metacrilatós e BHT. Rebilda Post GT não deve ser  
 utilizado em caso de hipersensibilidade (alergia) conhecida a qualquer destes  
 componentes.
-  Não utilizar o Rebilda Post GT nos casos com menos de 2 - 3 mm de estrutura  
 dentária supragengival.
- Não utilizar o Rebilda Post GT em pacientes com bruxismo ou mordida acentua- 
 damente profunda.
- Os espigões são de utilização única e não podem ser reutilizados.
- Evitar a utilização de materiais contendo eugenol, entre os quais se incluem alguns 
 materiais de obturação endodôntica, pois podem prejudicar a polimerização dos  
 compósitos de cimentação.

Os nossos preparados são desenvolvidos para uso no sector odontológico. No que 
se refere à aplicação dos preparados por nós fornecidos, as nossas instruções e re-
comendações verbais e/ou escritas estão desprovidas de qualquer compromisso, 
estando de acordo com os nossos conhecimentos. As nossas instruções e/ou  
conselhos não isentam o utilizador de examinar os preparados por nós fornecidos 
no que se refere à adequação às aplicações pretendidas. Dado que a aplicação 
dos nossos produtos não é efetuada sob o nosso controlo, esta é da exclusiva res-
ponsabilidade do utilizador. Naturalmente, asseguramos a qualidade dos nossos  
preparados em conformidade com as normas existentes e de acordo com as  
condições gerais de venda e entrega.

Descrizione del prodotto:
Il perno Rebilda Post GT, radiopaco e traslucente, è realizzato con composito rin-
forzato con fibre di vetro e mostra un comportamento di elasticità simile a quello 
della dentina. Mediante la tecnica adesiva è possibile ottenere un restauro duraturo, 
altamente estetico e privo di metallo. Il perno Rebilda Post GT è composto da di-
versi singoli perni sottili (ø 0,3 mm) tenuti uniti in un unico corpo con un manicotto. 
Rebilda Post GT è disponibile in quattro dimensioni.

Indicazioni:
Restauro di endodontica mediante perno radicolare e ricostruzione di moncone. 

Applicazione:

A) Pre-trattamento del canale radicolare e del perno Rebilda Post GT
- Completamento con successo del trattamento endodontico
-  Si raccomanda l’utilizzo della diga di gomma
-  Scelta dell’adeguata dimensione del perno sulla base della radiografia
-  Corretta determinazione della lunghezza di lavoro (apicalmente deve esserci  
 un minimo di 5 mm di otturazione endodontica; ⅔ del perno devono trovarsi  
 nel canale radicolare e ⅓ nella ricostruzione del moncone)
- Rimozione del materiale d’otturazione dal canale radicolare con una fresa, per  
 esempio Gates Glidden, alesatore Peeso e/o altro strumento fino a raggiungere  
 la profondità pianificata. Assicurarsi che non ci siano residui di guttaperca e/o  
 di sigillatura ai bordi del canale radicolare perché possono disturbare l’ade- 
 sione
-  Se necessario estendere il canale radicolare con una fresa (1000 - 2000 giri/ 
 min.; contrangolo verde). Evitare la preparazione oltre l’apice e/o la perfora- 
 zione laterale della radice
- Per garantire il corretto utilizzo delle frese, irrigare il canale e la fresa in modo 
 intermittente dalla dentina residua
-  Pulire il perno Rebilda Post GT con alcool prima di inserirlo per la prova
-  Controllare la posizione nel cavo orale
-  Controllare tramite la radiografia 
-  Pulire il perno Rebilda Post GT con alcool ed asciugarlo
-  Eseguire la silanizzazione del perno Rebilda Post GT (per es. Ceramic Bond – 
 lasciar agire per 60 s e quindi asciugare con aria priva di olio)
-  Lavare il canale radicolare con alcool (> 75 %). [Non usare perossido di idro- 
 geno (H2O2) o altre soluzioni disinfettanti o EDTA perché i residui possono  
 danneggiare l’adesione e la reazione di polimerizzazione del materiale adesivo  
 di cementazione]
- Poi asciugare con punte di carta

B) Cementazione adesiva con Rebilda DC
 (in combinazione con un adesivo a doppia polimerizzazione)

1. Adesivo
 Per cementare il perno Rebilda Post GT applicare un adesivo a doppia poli- 
 merizzazione (per esempio Futurabond U) secondo le istruzioni per l’uso. 
2. Applicazione di Rebilda DC in cartucce/ siringa QuickMix

Con il puntale di miscelazione tipo 19 (Se necessario, l’ago di applicazione 
può essere prepiegato manualmente), applicare Rebilda DC in cartucce o 
dalla siringa QuickMix con la cannula di applicazione tipo 1 direttamente nel 
canale radicolare (iniziare apicalmente lasciando immersa la cannula nel com-
posito di cementazione durante l’applicazione). Non usare un Lentulo! Inumi-
dire il perno Rebilda Post GT con Rebilda DC.  Inserire il perno Rebilda Post 
GT con un movimento rotatorio e lasciare una piccola quantità di cemento in 
eccesso. Se Rebilda DC non viene usato come materiale di ricostruzione del 
moncone, rimuovere il cemento in eccesso.

3. Rimuovere il manicotto/accorciare i perni 
a) Accorciare i perni prima della polimerizzazione

Accorciare il perno Rebilda Post GT al di sotto del manicotto aspirandolo 
con una sottile fresa diamantata con un alto numero di giri senza raffredda-
mento ad acqua. Tener presente che il perno Rebilda Post GT deve essere 
coperto interamente con il materiale per la ricostruzione di moncone. Adat-
tare i singoli perni di Rebilda Post GT con uno strumento adeguato alla  
geometria del canale radicolare (per esempio uno spreader).
Polimerizzare per almeno 40 s per ancorare il perno alla radice e polimeriz-
zare l’adesivo a doppia polimerizzazione applicato sulle superfici occlusali.

b) Accorciare i perni dopo la polimerizzazione 
Fissare il perno Rebilda Post GT con una pinzetta. Adattare i singoli perni 
di Rebilda Post GT con uno strumento adeguato alla geometria del ca-
nale radicolare (per esempio uno spreader). Polimerizzare per almeno 40 s 
per ancorare il perno alla radice e polimerizzare l’adesivo a doppia polime-
rizzazione applicato sulle superfici occlusali. Accorciare il perno Rebilda 
Post GT al di sotto del manicotto aspirandolo con una sottile fresa diaman-
tata con un alto numero di giri senza raffreddamento ad acqua. Tener pre-
sente che il perno Rebilda Post GT deve essere coperto interamente con il  
materiale per la ricostruzione di moncone. 

Se si usa un composito di cementazione di un altro produttore, procedere 
secondo le informazioni fornite dal produttore.

C) Ricostruzione del moncone
- Seguire le istruzioni d’uso per il materiale di ricostruzione del moncone scelto 
 (per es. Rebilda DC)

Pulizia, disinfezione e sterilizzazione (i perni endodontici non sono forniti sterili):
- Il perno Rebilda Post GT può essere disinfettato con alcol medicale

Avvertenze, precauzioni:
- Rebilda Post GT contiene metacrilati e BHT. Non utilizzare Rebilda Post GT in  
 caso di ipersensibilità (allergia) nota a uno di questi componenti.
-  Non applicare il materiale a pazienti con meno di 2 - 3 mm di tessuti duri dentali  
 supra gengivali
- Non applicare il materiale a pazienti con bruxismo o morso chiuso
- I perni radicolari sono materiali di monouso e non devono essere riutilizzati
- Evitare l’uso di qualunque materiale contenente eugenolo, anche quelli solitamente  
 utilizzati in endodonzia, in quanto impedisce la polimerizzazione del cemento in  
 composito.
 
I nostri preparati sono stati sviluppati per essere utilizzati in odontoiatria. Per quanto 
riguarda l’applicazione dei prodotti da noi forniti, le informazioni verbali e/o scritte 
sono fornite secondo le nostre competenze e senza obblighi. Le informazioni e/o i sug-
gerimenti forniti non esonerano dall’esaminare la documentazione relativa alla loro 
idoneità per gli scopi desiderati. Dato che l’utilizzo dei nostri prodotti non è sotto il 
nostro  controllo, l’utilizzatore è pienamente responsabile del loro uso. Naturalmente, 
noi garantiamo la qualità dei nostri prodotti secondo gli standard esistenti e la loro  
corrispondenza alle condizioni indicate nei termini di vendita e di fornitura. 

Tamaño    azul     rojo           verde          negro

Número de postes                 
individuales      4      6             9            12

Longitud              
(sin manguito)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Diámetro 
(redondo)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
ideal

Tamanho     azul vermelho          verde          preto

Número de                 
espigões individuais      4      6             9            12

Comprimento               
(sem manga)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Diâmetro  
(círculo ideal)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm

Dimensione   blu    rosso           verde          nero

Quantità                
dei perni singoli      4      6             9            12

Lunghezza              
(senza manicotto)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Diametro 
ideale  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
(rotondo)
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Geclusterde glasvezelversterkte  
composiet stift

Gebruiksaanwijzing

Sammensatte glasfiberforstærkede  
komposit rodstifter

Brugsanvisning

Σύμπλεγμα ρητινωδών αξόνων ενισχυμένων 
με υαλο-νήματα

Οδηγίες χρήσης

Produktomschrijving:
De radiopake, translucente Rebilda Post GT is gemaakt van glasvezelversterkt 
composiet en vertoont gelijke elasticiteitseigenschappen als die van dentine. Met 
behulp van de adhesieftechniek kan op deze wijze een duurzame, hoog esthetische, 
metaalvrije restauratie worden gemaakt. Rebilda Post GT bestaat uit een verschil-
lend aantal afzonderlijke, dunne stiften (ø 0,3 mm) die door een manchet bij elkaar 
worden gehouden. Rebilda Post GT is verkrijgbaar in vier maten.

Indicatie:
Wortelstift-/stompopbouw-restauraties van endodontisch behandelde elementen.

Toepassing:
A) Voorbehandelen van het wortelkanaal en Rebilda Post GT

- Succesvol afgesloten endodontische behandeling
-  Het aanleggen van een cofferdam wordt aanbevolen
-  Keuze van de juiste stiftmaat aan de hand van een röntgenfoto
-  Bepalen van de noodzakelijke werklengte (apicaal moet minimaal 5 mm wor- 
 telvulling behouden blijven, ca. ⅔ van de stift moet zich in het wortelkanaal en  
 ⅓ in de stompopbouw bevinden)
- Verwijderen van de wortelkanaalvulling met bijv. een Gates-Glidden-boor,  
 Peeso-ruimer en/of een heet instrument tot de gewenste diepte bereikt is.  
 Daarbij dient ervoor te worden gezorgd dat geen guttapercha- en/of sealerres- 
 ten aan de kanaalwanden blijven zitten en zo de adhesieve bevestiging versto- 
 ren.
-  Vergroot indien nodig het wortelkanaal met een boor (1000 - 2000 min-1 instru- 
 menttoerental; groen hoekstuk). Vermijd een preparatie voorbij de apex of een  
 laterale perforatie van de wortel.
- Verwijder voor het waarborgen van een optimale boorprestatie dentineresten 
 uit het wortelkanaal en de boor door tussentijds spoelen.
-  Reinig Rebilda Post GT vóór het inpassen met alcohol
-  Positiecontrole in de mond
-  Röntgencontrole
-  Reinig Rebilda Post GT met alcohol en droog deze
-  Silaniseer Rebilda Post GT (laat bijv. Ceramic Bond – 60 s inwerken, droog 
 vervolgens met olievrije lucht)
-  Afsluitend spoelen van het wortelkanaal met alcohol (> 75 %). [Gebruik geen 
 waterstofperoxide (H2O2), andere desinfectiemiddelen of EDTA-oplossingen,  
 aangezien achterblijvende resten de hechtsterkte en uithardingsreactie van het  
 adhesieve bevestigingsmateriaal kunnen belemmeren]
-  Droog vervolgens alles met papierpunten

B) Adhesief bevestigen met Rebilda DC  
 (in combinatie met een duaal hardend adhesief)

1. Bonding 
 Voor de bevestiging van Rebilda Post GT wordt een duaal hardend adhesief 
 (bijv. Futurabond U) overeenkomstig de desbetreffende gebruiksaanwijzing  
 gebruikt. 
2. Bij gebruik van patroon/QuickMix spuit

Er wordt aanbevolen Rebilda DC uit de patroon met behulp van de meng- 
tip type 19 (indien nodig kan hiervoor de applicatienaald met de vingers wor-
den voorgebogen) of uit de QuickMix spuit met de intraorale tips type 1 direct 
in het wortelkanaal aan te brengen (van apicaal beginnend aanbrengen, daar-
bij moet de canule tijdens de applicatie in het bevestigingscomposiet onder-
gedompeld blijven). Gebruik geen lentulonaald! Bevochtig bovendien Rebilda 
Post GT met Rebilda DC. Breng Rebilda Post GT op een manier aan waar-
bij iets overtollig cement ontstaat. Als niet Rebilda DC als stompopbouwma-
teriaal wordt gebruikt, verwijder dan het overtollige cement.

3. Verwijderen van de manchet/inkorten van de stiften 
a) Inkorten van de stiften vóór de polymerisatie

Kort de Rebilda Post GT onder de manchet met afzuiging op een hoog 
toerental zonder waterkoeling met een dunne diamantslijpstift in. Let er 
daarbij op dat de Rebilda Post GT later helemaal door het stompopbouw-
materiaal bedekt moet zijn.
Pas de afzonderlijke stiften van de Rebilda Post GT met een geschikt  
instrument (bijv. spreader) aan de kanaalgeometrie aan.
Hard het geheel voor het fixeren van de wortelstift en het uitharden van 
het occlusaal aangebrachte duaal hardende adhesief 40 s met licht uit.

b) Inkorten van de stiften na de polymerisatie
Fixeren van de Rebilda Post GT met een pincet. Trek de manchet er met 
een andere pincet af. Pas de afzonderlijke stiften van de Rebilda Post GT 
met een geschikt instrument (bijv. spreader) aan de kanaalgeometrie aan. 
Hard het geheel voor het fixeren van de wortelstift en het uitharden van het 
occlusaal aangebrachte duaal hardende adhesief 40 s met licht uit. Kort 
de Rebilda Post GT met afzuiging op een hoog toerental zonder water-
koeling met een dunne diamantslijpstift in. Let er daarbij op dat de Rebilda 
Post GT later helemaal door het stompopbouwmateriaal bedekt moet zijn.

Ga bij gebruik van een ander bevestigingsmateriaal te werk overeenkom-
stig de desbetreffende informatie van de fabrikant.

C) Stompopbouw
- Volg de gebruiksinformatie van het gebruikte stompopbouwmateriaal (bijv.  
 Rebilda DC).

Reinigen, desinfecteren en steriliseren (wortelstiften worden niet-steriel geleverd):
- Rebilda Post GT kan met medische alcohol worden gedesinfecteerd

Aanwijzingen, voorzorgsmaatregelen:
- Rebilda Post GT bevat methacrylaten en BHT. Bij bekende overgevoeligheden 
 (allergieën) voor de inhoudsstoffen in Rebilda Post GT moet van het gebruik afge- 
 zien worden.
-  Bij minder dan 2 - 3 mm supragingivale tandsubstantie moet van het gebruik worden  
 afgezien.
- Bij patiënten met bruxisme of overbeet moet van het gebruik worden afgezien.
- De wortelstiften zijn bestemd voor eenmalig gebruik en mogen niet worden her- 
 gebruikt.
- Vermijd het gebruik van eugenolhoudende materialen, daartoe behoren ook enkele  
 wortelkanaalvullingsmaterialen. Deze kunnen de uitharding van het bevestigings- 
 composiet belemmeren.

Onze preparaten worden ontwikkeld voor gebruik in de tandheelkunde. Voor het  
gebruik van door ons geleverde preparaten geldt dat onze mondelinge en/of schrif-
telijke aanwijzingen naar beste weten worden gegeven, maar dat deze niet bin-
dend zijn. 

Περιγραφή προϊόντος:
Το ακτινοσκιερό, διάφανο Rebilda Post GT είναι κατασκευασμένο από σύνθετη 
ρητίνη ενισχυμένη με υαλο-νήματα και παρουσιάζει χαρακτηριστικά ελαστικότητας 
όμοια με αυτά της οδοντίνης. Με την τεχνική συγκόλλησης μπορεί να επιτευχθεί 
μια αποκατάσταση μεγάλης διάρκειας και υψηλής αισθητικής, χωρίς μέταλλο. Το  
Rebilda Post GT αποτελείται από πολλαπλούς λεπτούς μεμονωμένους άξονες  
(ø 0,3 mm) σε διάφορες ποσότητες, δεμένους με ένα περίβλημα. Το Rebilda Post 
GT είναι διαθέσιμο σε τέσσερα μεγέθη.

Ενδείξεις:
Αποκαταστάσεις ανασύστασης κολοβώματος με ριζικούς άξονες για δόντια με  
ενδοδοντική θεραπεία. 

Οδηγίες εφαρμογής:
A) Αρχική θεραπεία του ριζικού σωλήνα και του Rebilda Post GT

- Επιτυχής ολοκλήρωση της ενδοδοντικής θεραπείας
-  Συνιστάται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα
-  Επιλογή του κατάλληλου μεγέθους άξονα βάση της ακτινογραφίας
-  Σωστός προσδιορισμός του απαιτούμενου μήκους εργασίας (ακροριζικά 
 πρέπει να διατηρείται ένας χώρος τουλάχιστον 5 mm της ενδοδοντικής  
 έμφραξης, τα ⅔ του άξονα πρέπει να βρίσκονται εντός του ριζικού ωλήνα και  
 το ⅓ στην ανασύσταση κολοβώματος)
- Αφαίρεση του υλικού έμφραξης από τον ριζικό σωλήνα χρησιμοποιώντας μια  
 εγγλυφίδα Gates-Glidden, μια φρέζα Peeso και/ή με κάποιο άλλο ζεστό εργα- 
 λείο μέχρις ότου να επιτευχθεί το επιθυμητό βάθος. Για την διασφάλιση μιας  
 μη προβληματικής επεξεργασίας συγκόλλησης, δεν θα πρέπει να υπάρχουν  
 περίσσειες γουταπέρκας και/ή υπολείμματα στα τοιχώματα του ριζικού σωλήνα
- Εάν είναι απαραίτητο, φαρδύνετε το ριζικό σωλήνα χρησιμοποιώντας ένα  
 τρυπάνι (1000 - 2000 στροφές ανά λεπτό, με γωνιακή χειρολαβή χαμηλών  
 ταχυτήτων). Αποφύγετε την υπέρβαση στο ακρορίζιο και/ή την πλευρική  
 διάτρηση της ρίζας
- Για την διασφάλιση ιδανικής διάνοιξης, ξεπλένετε σταδιακά τον ριζικό σωλήνα  
 και το τρυπάνι για την απομάκρυνση οδοντικής περίσσειας
-  Καθαρίστε το Rebilda Post GT με οινόπνευμα πριν από το try-in
-  Ελέγξτε την θέση μέσα στο στόμα 
-  Ελέγξτε με ακτινογραφία 
-  Καθαρίστε το Rebilda Post GT με οινόπνευμα και στεγνώστε
-  Διεξάγετε στεγανοποίηση του άξονα (π.χ. Ceramic Bond, επιτρέψτε του να  
 δράσει για 60 δεύτερα και στη συνέχεια στεγνώστε με ρεύμα ελεύθερο ελαίου)
-  Τέλος, ξεπλύνετε τον ριζικό σωλήνα με οινόπνευμα (> 75 %). [Μην χρησιμοποι- 
 ήσετε υπεροξείδιο του υδρογόνου (H2O2), άλλους απολυμαντικούς παράγο- 
 ντες ή διαλύματα EDTA, καθώς οι περίσσειες μπορεί να επηρεάσουν την ισχύ  
 της συγκόλλησης και την δράση πολυμερισμού του συγκολλητικού υλικού  
 συγκόλλησης]
-  Στη συνέχεια στεγνώστε με κώνους χάρτου

B) Τεχνική συγκόλλησης με Rebilda DC 
 (σε συνδυασμό με διπλού-πολυμερισμού συγκολλητικό)

1. Συγκόλληση 
 Για την συγκόλληση του Rebilda Post GT, χρησιμοποιήστε ένα διπλού- 
 πολυμερισμού συγκολλητικό παράγοντα (π.χ. Futurabond U) σύμφωνα με τις  
 αντίστοιχες οδηγίες χρήσης.  
2. Χρήση της φύσιγγας/σύριγγας QuickMix

Συνιστάται η τοποθέτηση του Rebilda DC κατευθείαν μέσα στο ριζικό σω-
λήνα, είτε από την φύσιγγα (χρησιμοποιώντας το ρύγχος ανάμιξης τύπου 19, 
το οποίο μπορείτε να λυγίσετε με το χέρι εάν χρειάζεται) είτε από την σύ-
ριγγα QuickMix (χρησιμοποιώντας τα ακρορύγχια τύπου 1). Πάντα απλώνετε 
το υλικό ξεκινώντας από το τέλος του ακρορίζιου και αφήνετε το ρύγχος να 
βυθίζεται μέσα στην σύνθετη ρητίνη συγκολλητικού τύπου κατά την εφαρ-
μογή. Μην χρησιμοποιείτε lentulo! Επιπλέον, μουσκέψτε το Rebilda Post GT 
με Rebilda DC. Εισάγετε το Rebilda Post GT διασφαλίζοντας πως αφήσατε 
μικρές ποσότητες περίσσειας κονίας. Αφαιρέστε οποιαδήποτε περίσσεια  
κονίας όταν δεν χρησιμοποιείτε Rebilda DC για ανασύσταση κολοβώματος. 

3. Αφαίρεση του περιβλήματος/κόντεμα των αξόνων 
α) Κόντεμα των αξόνων πριν τον πολυμερισμό

Κοντύνετε το Rebilda Post GT κάτω από το περίβλημα με μια λεπτή 
φρέζα διαμαντιού σε υψηλές ταχύτητες, χρησιμοποιώντας αναρρόφηση 
αλλά όχι ψυκτικό νερού. Θυμηθείτε σε αυτό το σημείο ότι το υλικό ανα-
σύστασης κολοβώματος θα χρειαστεί αργότερα να καλύψει ολοκληρωτικά 
το Rebilda Post GT. Προσαρμόστε τους μεμονωμένους άξονες Rebilda 
Post GT έτσι ώστε να ταιριάζουν γεωμετρικώς στον ριζικό σωλήνα, χρη-
σιμοποιώντας ένα κατάλληλο εργαλείο (π.χ. spreader (εργαλείο πλάγιας 
συμπύκνωσης). Για την σταθεροποίηση του άξονα και για την πήξη του δι-
πλά-πολυμεριζόμενου συγκολλητικού που τοποθετήθηκε στην μασητική 
επιφάνεια, φωτο-πολυμερίστε για 40 δεύτερα. 

β) Κόντεμα των αξόνων μετά τον πολυμερισμό
Κρατήστε το Rebilda Post GT στη θέση του χρησιμοποιώντας λαβίδες και 
αφαιρέστε το περίβλημα με ένα δεύτερο ζευγάρι λαβίδες. Προσαρμόστε 
τους μεμονωμένους άξονες Rebilda Post GT έτσι ώστε να ταιριάζουν γε-
ωμετρικώς στον ριζικό σωλήνα, χρησιμοποιώντας ένα κατάλληλο εργαλείο 
(π.χ. spreader (εργαλείο πλάγιας συμπύκνωσης)). Για την σταθεροποίηση 
του άξονα και για την πήξη του διπλά-πολυμεριζόμενου συγκολλητικού που 
τοποθετήθηκε στην μασητική επιφάνεια, φωτο-πολυμερίστε για 40 δεύ-
τερα. Κοντύνετε το Rebilda Post GT με μια λεπτή φρέζα διαμαντιού σε 
υψηλές ταχύτητες, χρησιμοποιώντας αναρρόφηση αλλά όχι ψυκτικό νερού. 
Θυμηθείτε σε αυτό το σημείο ότι το υλικό ανασύστασης κολοβώματος θα 
χρειαστεί αργότερα να καλύψει ολοκληρωτικά το Rebilda Post GT.  

Αν χρησιμοποιείτε σύνθετη ρητίνη συγκολλητικού τύπου από άλλη κατα-
σκευαστική εταιρεία, προχωρήστε σύμφωνα με τις αντίστοιχες οδηγίες χρή-
σης του κατασκευαστή.

Γ) Ανασύσταση κολοβώματος
- Ακολουθήστε τις οδηγίες χρήσης του αντίστοιχου υλικού ανασύστασης κολο- 
 βωμάτων (π.χ. Rebilda DC).

Καθαρισμός, απολύμανση και αποστείρωση (οι ενδοδοντικοί άξονες δεν παρα-
δίδονται αποστειρωμένα):
- Το Rebilda Post GT μπορεί να απολυμανθεί με ιατρικό οινόπνευμα

Πληροφορίες, μέτρα προφυλάξεις:
- Το Rebilda Post GT περιέχει methacrylates και BHT. Το Rebilda Post GT δεν θα  
 πρέπει να χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις γνωστών υπερευαισθησιών (αλλεργίες)  
 σε οποιοδήποτε από αυτά τα συστατικά.
-  Μη χρησιμοποιείτε το Rebilda Post GT σε περιπτώσεις με λιγότερη από 2 - 3 mm  
 εναπομείνασα οδοντική ουσία. 
- Το Rebilda Post GT δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείτε σε ασθενείς με  τριγμό οδό- 
 ντων ή σε ασθενείς με βαθύ δάγκωμα (cover bite). 
- Οι άξονες σκοπεύουν σε μία και μόνο χρήση και δεν θα πρέπει να ξανά χρησιμοποι- 
 ούνται.
- Αποφύγετε την χρήση υλικών που περιέχουν ευγενόλη, συμπεριλαμβανομένων και  
 υλικών για έμφραξη ριζικών σωλήνων. Μπορεί να επηρεάσουν τον πολυμερισμό της  
 σύνθετης ρητίνης συγκολλητικού τύπου.
 

Produktbeskrivelse:
Den radiopakke, translucente Rebilda Post GT er lavet af glasfiber forstærket kom-
posit og har elastiske egenskaber svarende til dentin. Den adhesive teknik, gør det 
muligt at opnå en metalfri restaurering der er holdbar og af  høj æstetisk standard. 
Rebilda Post GT består af flere fine individuelle stifter (ø 0,3 mm) i forskellige 
mængder, holdt sammen af et hylster. Rebilda Post GT fås i fire størrelser.

Indikationer:
Opbygningsmateriale med rodstifter for endodontisk behandlede tænder.

Brugsanvisning:

A) Forbehandling af rodkanal og Rebilda Post GT
- Afsluttet endodontisk behandling
-  Brug af Kofferdam anbefales
-  Valg af passende størrelse stift, ved hjælp af røntgenbillede
-  Korrekt beslutning af arbejdslængde (Apikalt bør der være minimum 5 mm. 
 endodontisk fyldning, ⅔ af stiften bør være i rodkanalen og ⅓ i opbygningen 
- Fjernelse af rodfyldningsmateriale med et Gates-Glitten bor eller lignende, til 
 den planlagte dybde er opnået. For at sikre at den adhæsive proces ikke  
 ødelægges, skal alle rester af gutta-percha og/eller sealer på rodkanalens  
 vægge fjernes helt.
-  Om nødvendigt udvides rodkanalen med et præcisionsbor af passende  
 størrelse (1000 - 2000 omdr.min. (Grønt vinkelstykke)). Undgå at præparere  
 lægere end apex og/eller lateral perforering af rodkanalen. 
- For optimalt resultat, rens rodkanalen, og boret inden brug
-  Rens stiften med alkohol før indprøvning
-  Kontrollér positionen i munden
-  Kontroller med røntgen 
-  Rens stiften med alkohol og tør
-  Silaniser stiften (Ceramic Bond). Lad det virke i 60 s, og tør med oliefri luft
-  Skyl rodkanalen med alkohol ( > 75 %). [Brug ikke hydrogen peroxid (H2O2), 
 eller andre EDTA desinficerende opløsninger, da evt overskud kan have nega- 
 tiv indflydelse på hærdningsprocessen og bindingsstyrken, ved cementeringen  
 af stiften]
- Tør med paperpoints

B) Cementering af stiften med Rebilda DC 
 (i kombination med en dual-hærdende adhæsiv)

1. Bonding 
 For cementering af Rebilda Post GT, brug en dual hærdende adhesive (feks. 
 Futurabond U) i overensstemmelse med de respektive brugsanvisninger. 
2. Brug af patronen/QuickMix sprøjte

Det anbefales at anvende Rebilda DC direkte i rodkanalen, enten fra pa-
tronen (ved hjælp af de fine blandespidser typen 19, som kan formes ved 
hånden, hvis nødvendigt) eller fra QuickMix sprøjte, ved hjælp af den intra-
orale spids type 1. Påfør altid materialet ud fra den apikale ende, og efterlad 
spidsen nedsænket i cementeringskompositten under påføringen. Brug ikke 
en rodspiral. Derudover befugt Rebilda Post GT med Rebilda DC. Indsæt  
Rebilda Post GT. Der skal helst være en lille smule overskydende cement, 
som bevis på at der ikke er luft i rodkanalen. Fjern overskydende cement, hvis  
Rebilda DC ikke skal bruges til opbygningen.

3. Fjernelse af hylster/forkortelse af stifterne 
a) Forkortelse af stift før polymerisation

Forkort Rebilda Post GT stiften under hysteret, med et fint diamant bor 
ved høj fart, anvend sug, men ingen vand afkøling.
Husk! At opbygningsmaterialet, senere skal dække Rebilda Post GT helt.
Tilpas de individuelle Rebilda Post GT stifter, så de passer til geome-
trien af rodkanalen, ved hjælp af et instrument (eksempelvis en spreader)
For at fiksere stiften, applicer dual-hærdende adhæsiv på okklusalfladen 
og lyshærd i 40 s.

b) Afkortning af stifter efter polymerisation
Hold Rebilda Post GT på plads ved hjælp af en pincet og fjern ærmet 
med en anden pincet. Juster de individuelle Rebilda Post GT stifter, så de 
passer til geometrien af rodkanalen, ved hjælp af et egnet instrument (ek-
sempelvis en spreder). For at fiksere stiften og hærde den dual-hærdende 
adhæsiv, som er påført den okklusale overflade, polymeriseres i 40 s. For-
kort Rebilda Post GT med et fint diamant bor ved høj hastighed. Anvend 
sug, men ingen vandkøling. Husk! at opbygnings materialet skal dække 
Rebilda Post GT helt.

Ved brug af en cement af et andet fabrikat, skal denne bruges efter dennes 
respektive brugsanvisning.

C) Opbygning
- Følg brugsanvisningen til det valgte opbygningsmateriale (f.eks Rebilda DC).

Rengøring, disinfektion og sterilisation (Stifter og bor er ikke sterile ved levering):
- Rebilda Post GT kann desinficeres med alkohol

Information, advarsler, forebyggelse:
- Rebilda Post GT indeholder methacrylater og BHT. Rebilda Post GT bør ikke  
 bruges i tilfælde af kendt hypersensitivitet (allergi) mod materialets ingridienser.
-  Brug ikke Rebilda Post GT, ved behandlinger af under 2 - 3 mm supragingivalt  
 tandvæv.
- Rebilda Post GT må ikke anvendes til  patienter med bruxisme, eller patienter med  
 et dybt overbid (dækning bid). 
- Post er kun beregnet til engangsbrug og må ikke genbruges.
- Undgå at bruge materialer, der indeholder eugenol. Da de kan påvirke hærdningen 
 af cementeringskompositter.

Vore præparater udvikles til brug inden for dentalområdet. Vores mundtlige  
henholdsvis skriftlige anvisninger og rådgivning om brug af vore præparater er  
afgivet uforbindende og i overensstemmelse med vores bedste viden. De bør imid-
lertid under alle omstændigheder selv forvisse Dem om, at præparatet er egnet til 
det påtænkte formål. Eftersom anvendelsen af vore præparater ikke er underlagt vor 
kontrol, er denne udelukkende på Deres eget ansvar. Vi garanterer naturligvis for, 
at kvaliteten af vore præparater opfylder eksisterende normer samt de standarder, 
som er fastlagt i vore generelle salgs- og leveringsbetingelser.

Τα παρασκευάσματά μας δημιουργήθηκαν για οδοντιατρική χρήση. Όσον αφορά 
στην εφαρμογή και χρήση των προϊόντων μας, οι πληροφορίες που δίνονται είναι 
βασισμένες στην πολυετή γνώση μας και δεν είναι υποχρεωτικές. Οι πληροφορίες 
και οι συμβουλές μας δεν αποκλείουν τη δική σας εξέταση και δοκιμή των προϊόντων 
ως προς την καταλληλότητα και την αποτελεσματικότητά τους. Όμως για οποια-
δήποτε δοκιμή που γίνεται χωρίς τον δικό μας έλεγχο, η ευθύνη είναι αποκλειστικά 
του χρήστη. Φυσικά, εγγυόμαστε για την ποιότητα των παρασκευασμάτων μας σύμ-
φωνα με τις υπάρχουσες ρυθμίσεις και ανάλογα με τους καθορισμένους γενικούς 
όρους πώλησης και διάθεσης.

Onze aanwijzingen en/of adviezen ontslaan u niet van de plicht de door ons  
geleverde preparaten op hun geschiktheid voor het beoogde doel te keuren.  
Aangezien het gebruik van onze preparaten gebeurt buiten onze controle is deze 
uitsluitend voor uw eigen verantwoording. Uiteraard garanderen wij de kwaliteit van 
onze preparaten in overeenstemming met de bestaande normen als ook in over-
eenstemming met de voorwaarden als vastgelegd in onze algemene leverings- en 
verkoopsvoorwaarden. 

Μέγεθος    μπλε   κόκκινο        πράσινο          μαύρο 

Αριθμός                 
μεμονωμένων αξόνων      4      6             9            12

Μήκος               
(χωρίς περίβλημα)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Ιδανική
(προ έκπτυξης)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
διάμετρος 

Maat    blauw    rood           groen          zwart

Aantal                 
afzonderlijke stiften      4      6             9            12

Lengte              
(zonder manchet)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Geïdealiseerde
(ronde)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
diameter

Størrelse     Blå        Rød           Grøn           Sort

Antal af                
individuelle stifter      4      6             9            12

Length              
(uden hylster)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Ideal 
(rund)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
diameter
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Produktbeskrivning:
Det röntgenkontrasterande och translucenta Rebilda Post GT är tillverkat av glas-
fiberförstärkt komposit och har dentinliknande elastiska egenskaper. Den adhe-
siva tekniken gör det möjligt att åstadkomma en hållbar och metallfri restauration 
med hög estetisk standard. Rebilda Post GT är uppbyggda av ett flertal fina stift 
(ø 0,3 mm) i olika antal, som hålls samman av ett hölje. Rebilda Post GT finns i 
fyra storlekar.

Indikation:
Pelaruppbyggnad med rotkanalstift för restauration av endodontiskt behandlade 
tänder.

Instruktioner vid applicering:
A) Förbehandling av rotkanal och Rebilda Post GT

- Den endodontiska behandlingen ska vara slutförd
-  Användning av kofferdam rekommenderas
-  Välj lämplig stiftstorlek med hjälp av röntgenbild
-  Bestäm den korrekta arbetslängden (apikalt skall minst 5 mm av den endo- 
 dontiska fyllningen behållas intakt, ⅔ av stiftet ska vara i rotkanalen och ⅓ i  
 pelaruppbyggnaden)
- Avlägsna rotfyllningsmaterial ur kanalen med till exempel en Gates- 
 Glidden-borr, Peeso rotrymmare och/eller varmt instrument ner till det plane- 
 rade arbetsdjupet. För att försäkra att den adhesiva cementeringen inte störs,  
 måste alla rester av guttaperka och/eller sealer avlägsnas från rotkanalens 
 väggar.
-  Vid behov vidgas rotkanalen med en borr (1000 - 2000 varv/minut; grönt  
 lågvarvigt vinkelstycke). Undvik apikal och lateral perforation av roten vid  
 preparationen.
- Spola rotkanalen och rengör borren från dentinrester med jämna mellanrum för 
 optimal avverkning.
-  Rengör Rebilda Post GT med alkohol innan passningen provas
-  Kontrollera positionen i munnen
-  Kontrollera med röntgen 
-  Rengör Rebilda Post GT med alkohol och torka
-  Silanisera stiftet (med t ex Ceramic Bond, låt verka i 60 sek och blästra sedan 
 med oljefri luft)
- Spola slutligen rotkanalen med alkohol (> 75 %). [Använd inte väteperoxid 
 (H2O2), andra desinfektionsmedel eller EDTA-lösningar, eftersom rester kan  
 minska bindningsstyrkan och/eller påverka härdningsprocessen hos kompo- 
 sitcementet]
- Torka därefter med pappersspetsar

B) Adhesiv cementering med Rebilda DC 
 (i kombination med en dualhärdande adhesiv)

1. Bonding 
 Vid cementering av Rebilda Post GT, använd en dualhärdande adhesiv (t. ex. 
 Futurabond U) i enlighet med tillverkarens instruktioner. 
2. Användning av patron/QuickMix-spruta

Det rekommenderas att applicera Rebilda DC direkt i rotkanalen, antingen 
från patronen (med en blandningsspets typ 19, som kan böjas till för hand vid 
behov) eller från QuickMix-sprutan, med en intraoral spets typ 1. Applicera 
alltid materialet med början från den apikala änden, och håll spetsen nedsänkt 
i kompositcementet under appliceringen. Använd inte en Lentulonål! Fukta 
dessutom Rebilda Post GT med Rebilda DC. Placera Rebilda Post GT och 
lämna ett lätt överskott av cement. Avlägsna allt överskott av cement om inte 
Rebilda DC används för pelaruppbyggnad.

3. Ta bort höljet/kapa stiftet 
a) Kapa stiftet före polymerisering

Kapa Rebilda Post GT nedanför höljet med en fin diamantborr med hög 
hastighet, använd sug men ingen vattenkylning. Kom ihåg att pelarupp-
byggnadsmaterialet senare ska täcka Rebilda Post GT helt. Justera de 
individuella stiften i Rebilda Post GT för att passa rotkanalens geometri, 
med ett lämpligt instrument (t. ex. en spreader).
För att fixera stiftet och härda den dualhärdande adhesiven på ocklusaly-
tan, ljushärda i 40 sek.

b) Kapa stiftet efter polymerisering
Håll Rebilda Post GT på plats med en pincett och ta bort höljet med 
en annan pincett. Justera de individuella stiften i Rebilda Post GT för 
att passa rotkanalens geometri, med ett lämpligt instrument (t. ex. en 
spreader). För att fixera stiftet och härda den dualhärdande adhesiven på 
ocklusalytan, ljushärda i 40 sek. Kapa Rebilda Post GT med en fin dia-
mantborr med hög hastighet, använd sug men ingen vattenkylning. Kom 
ihåg att pelaruppbyggnadsmaterialet senare ska täcka Rebilda Post GT 
helt.

Vid användning av kompositcement från annan tillverkare, följ respektive 
tillverkares instruktioner.

C) Pelaruppbyggnad
- Följ de instruktioner som hör till det valda pelaruppbyggnadsmaterialet (t. ex.  
 Rebilda DC).

Rengöring, desinfektion och sterilisering (Endodontiska stift levereras inte sterila):
- Rebilda Post GT kan desinficeras med medicinsk alkohol

Information, försiktighetsåtgärder:
- Rebilda Post GT innehåller metakrylater och BHT. Rebilda Post GT ska inte  
 användas vid känd hypersensitivitet (allergi) mot något av innehållet.
-  Använd inte Rebilda Post GT vid fall med mindre än 2 - 3 mm supragingival tand- 
 substans.
- Rebilda Post GT får inte användas på patienter med bruxism eller djupt överbett.
- Stiften är avsedda för engångsanvändning och får inte återanvändas.
- Använd inte något material som innehåller eugenol, vilket även innefattar vissa  
 rotfyllningsmaterial. Dessa kan störa härdningen av kompositcementet.

Våra beredningar är utvecklade för dentalområdet. Den information vi lämnat  
avspeglar vår kunskap i dagsläget om användning av produkten, men innebär ingen 
garanti från vår sida. Våra muntliga eller skriftliga upplysningar och/eller råd befriar 
inte användaren från skyldigheten att själv bedöma huruvida produkten är lämplig för 
det avsedda ändamålet. Eftersom vi inte kan styra hur produkten används faller hela  
ansvaret på användaren i det enskilda fallet. Vi garanterar naturligtvis att vår produkt 
uppfyller kraven i tillämpliga standarder och motsvarar de villkor som anges i våra  
allmänna försäljnings- och leveransvillkor.

Last revised: 08/2016

Tuotekuvaus:
Röntgenopaakki, läpikuultava Rebilda Post GT on lasikuituvahvisteinen yhdistel-
mämuovinasta, joka omaa samanlaisen elastisuuden kuin dentiini. Kestävä, erittäin 
esteettinen metalliton restoraatio saadaan aikaan adhesiivitekniikalla. Rebilda Post 
GT -nasta koostuu vaihtelevasta määrästä yksittäisiä, ohuita nastoja (ø 0,3 mm), 
jotka on yhdistetty toisiinsa pidikkeellä. (mansetilla). Rebilda Post GT -nastoja on 
saatavana neljää eri kokoa.

Indikaatiot:
Juurikanavanastan/pilarin rakentamiseen juurihoidetuissa hampaissa.

Käyttötapa:

A) Juurikanavan ja Rebilda Post GT -nastan esikäsittely
- Onnistuneen juurihoidon loppuun vieminen
-  Kofferdamkumin käyttö on suositeltavaa
-  Sopivan kokoisen nastan valitseminen röntgenkuvan avulla
-  Vaadittava, oikea työskentelypituus (juuritäytettä on jätettävä jäljelle apikaali- 
 sesti vähintään 5 mm, ⅔ nastasta on oltava juurikanavassa ja ⅓ pilarirakenteen  
 sisässä)
- Juurikanavatäytteen poistaminen esim. Gates-Glidden-poralla, Peeso-laajen- 
 nusporalla ja/tai kuumennetulla instrumentilla määriteltyyn syvyyteen saakka.  
 Guttaperkka- ja/tai täyteainejäämiä ei saa jäädä juurikanavan seinämiin, sillä ne  
 voivat haitata adhesiivista kiinnittymistä
-  Tarvittaessa juurikanavan laajennus poralla (instrumentin pyörimisnopeus  
 1000 - 2000 min-1; vihreä kulmakappale). Vältä käsittelyä juuren kärjen yli ja/tai  
 juuren sivuttaista perforaatiota
- Optimaalisen poraustehon varmistamiseksi juurikanava ja pora on säännölli- 
 sesti puhdistettava huuhtomalla dentiinijäämät pois
-  Puhdista Rebilda Post GT -nasta alkoholilla ennen sovitusta
-  Tarkista suunta suussa
-  Tarkista röntgenkuvauksella 
-  Puhdista Rebilda Post GT -nasta alkoholilla ja kuivaa
-  Suorita Rebilda Post GT -nastan silanointi (esim. Ceramic Bond – anna vai- 
 kuttaa 60 s ja kuivaa öljyttömällä ilmalla).
-  Huuhtele juurikanava lopuksi alkoholilla (> 75 %). [Älä käytä vetyperoksidia 
  (H2O2), muita desinfiointiaineita tai EDTA-pitoisia liuoksia, koska niiden jäämät  
 voivat haitata adhesiivin tarttuvuutta ja/tai kovettumista]
-  Kuivaa sitten paperinastoilla

B) Adhesiivikiinnitys Rebilda DC:llä 
 (yhdessä kaksoiskovetteisen adhesiivin kanssa)

1. Sidostuminen 
 Rebilda Post GT -nastan kiinnitykseen käytetään kaksoiskovetteista adhesii- 
 via (esim. Futurabond U) vastaavan käyttöohjeen mukaisesti. 

2. Patruunan/QuickMix-ruiskun käyttö
Rebilda DC:n vientiin suoraan juurikanavaan patruunasta suositellaan sekoi-
tuskärkeä (tyyppi 19) (tarvittaessa viejäkärkeä voidaan esitaivuttaa
sormin tähän tarkoitukseen) tai QuickMix-ruiskusta intraoraaliviejäkärjellä 
(tyyppi 1) (aloita applikointi apikaalisesti, anna kanyylin kastua kiinnitysyhdis-
telmämuoviin applikoinnin aikana). Älä käytä lentulaa! Kostuta Rebilda Post 
GT lisäksi Rebilda DC:llä. Aseta Rebilda Post GT paikalleen ja salli pieni 
sementin ylimäärä. Poista sementin ylimäärä, mikäli Rebilda DC:tä ei käy-
tetä pilarimateriaalina.

3. Pidikkeen poistaminen/nastojen lyhentäminen 
a) Nastojen lyhentäminen ennen polymeroitumista

Rebilda Post GT -nasta lyhennetään pidikkeen alapuolelta ohuella timantti- 
hiomalaitteella korkealla pyörimisnopeudella imua käyttäen ilman vesijääh-
dytystä. Varmista, että Rebilda Post GT -nasta on myöhemmin kokonaan 
pilarimateriaalin peittämänä.
Muokkaa Rebilda Post GT -nastan yksittäisnastat kanavan geometrian 
mukaisiksi asianmukaisella instrumentilla (esim. levittimellä).
Kiinnitä juurikanavanasta ja koveta okklusaalisesti kiinnitetty kaksoiskovet-
teinen adhesiivi valokovettamalla 40 sekuntia.

b) Nastojen lyhentäminen polymeroitumisen jälkeen
Pidä Rebilda Post GT -nastasta kiinni pinsetillä. Vedä pidike irti toisella 
pinsetillä. Muokkaa Rebilda Post GT -nastan yksittäisnastat kanavan 
geometrian mukaisiksi asianmukaisella instrumentilla (esim. levittimellä). 
Kiinnitä juurikanavanasta ja koveta okklusaalisesti kiinnitetty kaksoisko-
vetteinen adhesiivi valokovettamalla 40 sekuntia. Rebilda Post GT -nasta 
lyhennetään ohuella timanttihiomalaitteella korkealla pyörimisnopeudella 
imua käyttäen ilman vesijäähdytystä. Varmista, että Rebilda Post GT 
-nasta on myöhemmin kokonaan pilarimateriaalin peittämänä.

Noudata muun kiinnitysmateriaalin käytössä kyseisen valmistajan anta-
mia ohjeita.

C) Pilarin rakentaminen
- Käytetyn pilarimateriaalin käyttöohjeen mukaisesti (esim. Rebilda DC).

Puhdistus, desinfiointi ja sterilointi (Pakkauksessa olevat juurikanavanastat eivät 
ole steriilejä):
- Rebilda Post GT -nastat voidaan desinfioida lääkealkoholilla.

Lisätiedot, varotoimenpiteet:
- Rebilda Post GT sisältää metakrylaattia ja BHT:tä. Rebilda Post GT ei pitäisi käyt- 
 tää mikäli on todettuja yliherkkyyksiä (allergioita) kyseisille ainesosille.
-  Tuotetta ei saa käyttää, jos jäljellä on vähemmän kuin 2 - 3 mm supragingivaalista  
 hammasainesta.
- Tuotetta ei saa käyttää potilailla, joilla on bruksismia tai syväpurenta.
- Juurikanavanastat ovat kertakäyttöisiä eikä niitä saa käyttää uudelleen.
- Vältä eugenolipitoisia materiaaleja, joihin lukeutuvat myös jotkut juurikanavan  
 täyteaineet. Niiden käyttö voi estää kiinnitysyhdistelmämuovin kovettumisen.
 
Tuotteemme on kehitetty hammaslääkintäkäyttöön. Toimittamiemme tuotteiden 
käyttöä koskevat suulliset ja/tai kirjalliset tiedot ovat käytössämme olleiden parhai-
den tietojemme mukaisia ja ne eivät ole velvoittavia. Antamamme tiedot tai neuvot 
eivät vapauta käyttäjää arvioimasta toimittamiemme tuotteiden soveltuvuutta aiot-
tuun käyttöön. Koska emme voi valvoa toimittamiemme tuotteiden käyttöä, käyttäjä 
on itse täysin vastuussa niiden käytöstä. Takaamme luonnollisesti valmisteidemme  
voimassa olevien standardien mukaisen laadun ja myyntiä sekä jakelua koskevien 
yleisten sopimusehtojen mukaisuuden.

Produktbeskrivelse:
Rebilda Post GT er translucent, har røntgenkontrast og er laget av glassfiberforster-
ket kompositt. Den har elastiske egenskaper som tilsvarer dentin. Adhesiv teknikk 
gjør det mulig å lage en varig, høyestetisk, metallfri restaurering. Rebilda Post GT 
består av flere individuelle posts (ø 0,3 mm) i forskjellig antall, som holdes sammen 
med en strømpe. Rebilda Post GT kommer i fire størrelser.

Indikasjoner:
Konusoppbyggings restaurering med rot posts for endodontisk behandlede tenner.

Bruksanvisning:

A) Forbehandling av rotkanalen og Rebilda Post GT
- Vellykket, ferdig rotfylling
-  Bruk av kofferdam anbefales
-  Valg av korrekt stift størrelse basert på røntgenbilde
-  Bestemme korrekt arbeidsdybde (det bør være min 5 mm rotfylling igjen i  
 kanalen, ⅔ av stiften bør være i rotkanalen og ⅓ i konusoppbyggingen)
- Fjern rotfyllingen ned til ønsket dybde med for eksempel et Gates-Glidden  
 rotkanalbor, Peeso bor og/eller et varmt instrument ned til fastsatt dybde. Sikre  
 at den adhesive sementeringsprosessen ikke påvirkes ved å sørge for at alt over- 
 skudd av guttapercha, og/eller sealer ikke sitter igjen på rotkanal veggene.
-  Om nødvendig utvides rotkanalen med et bor (1000 - 2000 omdr/min hastighet,  
 (grønt vinkelstykke). Unngå å preparere gjennom apex og/eller perforere late- 
 ralt i roten. 
- For å sikre optimal boring, må rotkanalen og boret renses regelmessig for 
 rester av dentin
-  Rengjør Rebilda Post GT med sprit før den prøves i kanalen
-  Kontroller posisjonen i munnen
-  Kontroller med røntgen 
-  Rengjør Rebilda Post GT med sprit og tørk
-  Silaniser stiften (f.eks med Ceramic Bond), la det virke i 60 s og tørk med 
 oljefri luft
-  Spyl rotkanalen med sprit (> 75 %). [Ikke bruk hydrogenperoxid (H2O2), andre 
 desinfeksjonsmidler eller EDTA løsning, fordi rester av disse kan redusere  
 bonding styrken og/eller herdereaksjonen i kompositt sementen]
- Tørk med papirspisser

B) Adhesiv sementering med Rebilda DC 
 (i kombinasjon med et dualherdende adhesiv)

1. Bonding 
 Bruk en dualherdende bonding (f.eks Futurabond U) for å sementere Rebilda 
 Post GT i henhold til de respektive bruksanvisninger. 

2. Bruk av patronen/QuickMix sprøyten
Det anbefales å applisere Rebilda DC direkte i rotkanalen, enten fra patronen 
(ved bruk av en fin blandespiss type 19, som kan bøyes med hånden om nød-
vendig) eller fra QuickMix sprøyten, ved å bruke en intraoral spiss type 1. Ma-
terialet appliseres ved å starte ved den apikale delen og la spissen forbli inne 
i sementen under applikasjonen. Lentulonål skal ikke benyttes. I tillegg fuktes 
Rebilda Post GT med Rebilda DC. Plasser Rebilda Post GT og påse at det 
blir igjen litt sement. Dersom man ikke bruker Rebilda DC for konusoppbyg-
ging fjernes alt overflødig materiale.

3. Fjerning av strømpen/forkorting av posts
a) Forkort posts før herding

Forkort Rebilda Post GT under strømpen med et fint diamantbor uten 
vannavkjøling. Påse nå at konusoppbyggingsmaterialet fullstendig dekker 
Rebilda Post GT. Juster de inviduelle posts i Rebilda Post GT slik at de 
passer til rotkanalens geometri ved bruk av et egnet instrument (f.eks en 
spreder). Fixer post og herd det dualherdende adhesivet som er applisert 
på den okklusale flaten i 40 sek.

b) Forkorting av posts etter herding
Hold Rebilda Post GT på plass ved bruk av en pinsett og fjern strømpen 
med en annen pinsett. Juster de individuelle posts i Rebilda Post GT slik at 
de passer i rotkanalens geometri ved bruk av et egnet instrument (f.eks en 
spreder). Fixer post og herd det dualherdende adhesivet som er applisert 
på den okklusale flaten i 40 sek. Forkort Rebilda Post GT med et fint dia-
mantbor med høy hastighet, bruk sug, men ikke vannavkjøling. 
Påse nå at konusoppbyggingsmaterialet senere fullstendig dekker 
Rebilda Post GT.

Dersom det benyttes en komposittbasert sement fra en annen produsent, 
følg bruksanvisningen fra denne produsenten.

C) Konusoppbygging
- Følg bruksanvisningen for det valgte konusoppbyggingsmaterialet (Rebilda  
 DC).

Rengjøring, desinfeksjon og sterilisering (Rot stiftene og borene leveres usterile):
- Rebilda Post GT kan desinfiseres med medisinsk sprit

Informasjon, forhåndsregler:
- Rebilda Post GT inneholder methakrylater og BHT. Rebilda Post GT skal ikke  
 brukes i tilfeller med kjent hypersensitivitet (allergier) mot noen av materialets ingre- 
 dienser.
-  Rebilda Post GT skal ikke brukes i tilfeller med mindre enn 2 - 3 mm supragingival  
 dentalt vev.
- Rebilda Post GT skal ikke brukes på pasienter med bruxisme eller med et kraftig 
 overbitt.
- Rotstiftene skal kun brukes en gang.
- Unngå bruk av materiale som inneholder eugenol, idet disse kan inneholde mate- 
 riale for rotkanal fyllinger. Dette kann påvirke herdingen av sementeringskomposit- 
 tene.

Våre produkter er utviklet for bruk i dentalbransjen. Når det gjelder våre produkter er 
våre muntlige eller skriftlige informasjoner gitt etter beste viten og uten forpliktelse. 
Vår informasjon og våre anbefalinger fritar deg ikke for ansvaret for at produktet  
brukes til det produktet er ment for. Siden bruk av våre produkter skjer uten vår  
kontroll er den fullstendig på eget ansvar. Selvfølgelig garanterer vi for  
kvaliteten på våre produkter som følger internasjonale standarder og de betingelser 
som er stipulert i våre generelle salgs- og leveringsbetingelser.

Koko  Sininen Punainen          Vihreä          Musta

Yksittäisnastojen                
määrä      4      6             9            12

Pituus              
(ilman mansettia)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Ihanteellinen 
(pyöreä)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
halkaisija

Størrelse    blå     rød           grønn           sort

Antall                
Individuelle posts      4      6             9            12

Lengde              
(uten strømpe)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealisert
(rund)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
diameter

Storlek     blå     röd           grön          svart

Antal                
individuella stift      4      6             9            12

Längd              
(utan hölje)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealiserad 
(rund)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
diameter
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Rebilda Post GT (Ребильда Пост ГТ)

Усиленный стекловолокном сгруппированный  
композитный корневой штифт

Инструкция по применению

Złożony wkład korzeniowy wzmocniony  
włóknem szklanym

Instrukcja użycia

Rebilda® Post GT
Kötegelt üvegszállal erősített  

kompozit csap

Használati utasítás

HU

Описание материала:
Рентгеноконтрастный, транслюцентный штифт Ребильда Пост ГТ изготовлен из 
композита, усиленного стекловолокном, и имеет характеристики эластично-
сти, аналогичные дентину. С помощью адгезивной техники достигается проч-
ная, эстетически высококачественная, безметалловая реставрация. Ребильда 
Пост ГТ состоит из разного количества отдельных тонких штифтов (ø 0,3 мм), 
которые держатся вместе с помощью манжеты.  
Ребильда Пост ГТ выпускается в четырёх размерах.

Показания:
Изготовление корневых штифтовых конструкций / конструкций для восстанов-
ления культи зуба для эндодонтически пролеченных зубов. 

Применение:
A) Подготовка корневого канала и штифта Ребильда Пост ГТ

- Успешное завершение эндодонтического лечения
-  Использование коффердама (рекомендовано)
-  Подбор соответствующего размера штифта по рентгеновскому снимку
-  Определение необходимой рабочей длины (с апикальной стороны пломба  
 корневого канала должна быть не менее 5 мм, штифт должен находиться  
 на ≈ ⅔ в корневом канале и на ⅓ в культе зуба)
- Удаление пломбировочного материала из корневого канала с помощью 
 бора Gates Glidden, римера Peeso и/или горячим инструментом на необ- 
 ходимую глубину. Проверить, не остались ли остатки уплотнителя или  
 гуттаперчи на стенках корневого канала, которые являются препятствием  
 для адгезивной фиксации  
-  При необходимости расширить канал с помощью бора (число оборотов  
 инструмента 1000 - 2000 в минуту, зеленый угловой наконечник). Исклю- 
 чить препарирование за верхушку корня зуба или боковую перфорацию  
 корня. 
- Для получения оптимальной работы бора периодически очищать корне- 
 вой канал и бор от остатков дентина путем промывания
-  Перед примеркой очистить штифт Ребильда Пост ГТ  спиртом
-  Внутрикорневой контроль положения штифта
-  Рентгеновский контроль
-  Очистить штифт Ребильда Пост ГТ спиртом и высушить.
-  Силанизировать штифт Ребильда Пост ГТ (напр., с помощью Керамик  
 Бонд - оставить для воздействия на 60 с, затем просушить воздухом без  
 примесей масла)
-  Заключительное промывание корневого канала спиртом (>75 %). [Не при- 
 менять перекись водорода (H2O2), другие дезинфицирующие средства  
 или ЭДТА-растворы, т.к. их остатки могут нарушить прочность адгезии, а  
 также реакцию отверждения фиксирующего композита]
-  В заключение  просушить бумажными штифтами

B) Адгезивная фиксация с помощью Ребильды ДЦ 
 (в комбинации с адгезивом двойного отверждения)

1. Бондинг
 Для фиксации штифтов Ребильда Пост ГТ адгезив двойного отвержде- 
 ния (напр., Футурабонд У) применяется согласно соответствующей  
 инструкции по применению.
2. При применении картриджа/дозатора КвикМикс

Рекомендуется наносить Ребильду ДЦ из картриджа с помощью ка-
нюли для смешивания тип 19 (в случае необходимости можно предва-
рительно изогнуть аппликационную насадку пальцами) или из дозатора 
КвикМикс с помощью аппликационной насадки тип 1 прямо в корневой 
канал (начиная с апикальной стороны, при этом канюлю во время нане-
сения держать окунутой в композит). Каналонаполнитель не применять! 
Штифт Ребильда Пост ГТ дополнительно покрыть Ребильдой ДЦ. Вве-
сти штифт Ребильда Пост ГТ в корневой канал с получением неболь-
шого выхода цемента. Если для наращивания культи зуба Ребильда ДЦ 
использоваться не будет, излишки фиксирующего материала необхо-
димо удалить.           

3. Удаление манжеты/Укорачивание штифтов 
a) Укорачивание штифтов перед фотополимеризацией

Укорачивание штифта Ребильда Пост ГТ под манжетой с помощью 
тонкого алмазного полира с большим кол-вом оборотов без водяного 
охлаждения при использовании воздушного отсоса. При этом необхо-
димо помнить, что материал для восстановления культи зуба должен 
полностью покрывать штифт Ребильда Пост ГТ. 
Единичные штифты Ребильды Пост ГТ подогнать согласно геоме-
трической форме корневого канала с помощью подходящего инстру-
мента (напр., спредера). Фотополимеризовать в течение 40 секунд для 
закрепления корневого штифта и отверждения окклюзально нанесён-
ного адгезива двойного отверждения. 

b) Укорачивание штифтов после фотополимеризации
Фиксация штифтов Ребильда Пост ГТ с помощью пинцета. Удалить 
манжету с помощью другого пинцета. Единичные штифты Ребильды 
Пост ГТ подогнать согласно геометрической форме корневого ка-
нала с помощью подходящего инструмента (напр., спредера). Фо-
тополимеризовать в течение 40 секунд для закрепления корневого 
штифта и отверждения окклюзально нанесённого адгезива двойного 
отверждения. Укорачивание штифта Ребильда Пост ГТ с помощью 
тонкого алмазного полира с большим кол-вом оборотов без водяного 
охлаждения при использовании воздушного отсоса. При этом необхо-
димо помнить, что  материал для восстановления культи зуба должен 
полностью покрывать штифт Ребильда Пост ГТ. 

При применении другого фиксирующего композита действовать в 
соответствии с указаниями производителя.

C) Наращивание культи зуба
- Следовать инструкции по применению материала, используемого для  
 восстановления культи зуба (напр., Ребильда ДЦ).

Очистка, дезинфекция, стерилизация (корневые штифты поставляются в  
нестерильном виде):
- Корневые штифты можно дезинфицировать медицинским спиртом

Указания, меры предосторожности:
- Ребильда Пост ГТ содержит метакрилаты и BHT. При наличии повышенной 
 чувствительности (аллергии) к данным компонентам Ребильда Пост ГТ, 
 следует отказаться от его применения.
-  Отказаться от применения, если наддесневая часть составляет менее 2 - 3 мм.    
-  Отказаться от применения, если пациент страдает бруксизмом или имеет  
 покрывающий прикус. 
-  Корневые штифты предназначены исключительно для одного применения и  
 не подлежат многократному использованию.
-  Избегать использования эвгенолсодержащих препаратов, к ним относятся  
 также некоторые материалы для пломбирования корневых каналов. Они могут 
 приводить к нарушению полимеризации фиксирующих композитов.     

Opis produktu:
Nieprzepuszczalny dla promieniowania rentgenowskiego (widoczny w RTG), prze-
zierny wkład korzeniowy Rebilda Post GT wykonany jest z materiału kompozy-
towego wzmacnianego włóknami szklanymi, który charakteryzuje się podobną do 
zębiny  sprężystością. Wykorzystanie techniki adhezyjnej pozwala na uzyskanie 
trwałej, wysoce estetycznej, bezmetalowej rekonstrukcji protetycznej. Wkład  
korzeniowy Rebilda Post GT zbudowany jest z kilku niewielkich rozmiarów poje-
dynczych wkładów (ø 0,3 mm) utrzymywanych razem przez wspólny rękaw. Wkłady 
Rebilda Post GT dostępne są w czterech rozmiarach.

Wskazania:
Przeznaczone dla pacjentów leczonych endodontycznie wkłady korzeniowe do  
wykonywania rekonstrukcji protetycznych opartych na odbudowanym filarze.

Aplikacja:

A) Przygotowanie kanału korzeniowego oraz wkładu Rebilda Post GT
- Zakończone leczenie endodontyczne
-  Zaleca się zastosowanie koferdamu
-  Na podstawie wykonanego zdjęcia RTG dobrać odpowiednią wielkość wkładu  
 korzeniowego
-  Ustalić konieczną długość roboczą (dowierzchołkowo należy pozostawić co 
 najmniej 5-milimetrowej grubości warstwę wypełnienia kanału korzeniowego,  
 ⅔ długości wkładu korzeniowego powinno znajdować się w kanale korzenio- 
 wym, a ⅓ w odbudowie filaru (ang. core build-up)
- Przy pomocy wiertła typu Gates-Glidden, poszerzacza Peeso i/lub gorącego 
 narzędzia usunąć wypełnienie kanału korzeniowego do określonej wcześniej  
 głębokości. Aby zapewnić niezaburzony przebieg procesu mocowania adhe- 
 zyjnego, na ścianach kanału korzeniowego nie mogą być obecne żadne pozo- 
 stałości gutaperki i/lub uszczelniaczy
-  W razie potrzeby poszerzyć kanał korzeniowy przy pomocy odpowiedniego 
 wiertła (1000 - 2000 obrotów/min, zielona kątnica). Należy unikać przewierce- 
 nia wierzchołka lub bocznej perforacji korzenia
- Aby zapewnić optymalną wydajność wiercenia, należy od czasu do czasu 
 przepłukiwać kanał korzeniowy i wiertło, oczyszczając je z resztek zębiny
-  Przed próbnym założeniem wkładu Rebilda Post GT do kanału korzeniowego  
 należy przemyć wkład alkoholem
-  Skontrolować pozycję wkładu korzeniowego wewnątrz jamy ustnej
-  Skontrolować pozycję wkładu korzeniowego, wykonując RTG 
-  Oczyścić wkład Rebilda Post GT alkoholem i pozostawić do wyschnięcia
-  Wkład pokryć silanem (np. Ceramic Bond), pozostawić na 60 sekund, a  
 następnie wysuszyć w strumieniu powietrza bezolejowego)
-  Na koniec przepłukać kanał korzeniowy alkoholem (> 75 %) [nie stosować  
 nadtlenku wodoru (H2O2), innych środków dezynfekcyjnych czy roztworu  
 EDTA, gdyż ich pozostałości mogą mieć negatywny wpływ na wytrzymałość  
 wiązania adhezyjnego oraz reakcję utwardzania adhezyjnego materiału  
 mocującego]
- Następnie wysuszyć przy pomocy sączków papierowych

B) Adhezyjne mocowanie z wykorzystaniem preparatu Rebilda DC  
 (w wykorzystaniem podwójnie utwardzalnego materiału adhezyjnego)

1. Wiązanie 
 W celu zamocowania wkładu Rebilda Post GT, należy stosować podwójnie  
 utwardzalny system wiążący (np. Futurabond U), zgodnie z odpowiednią  
 instrukcją obsługi 
2. Wykorzystanie kartuszy/strzykawki QuickMix

Zaleca się podawanie preparatu Rebilda DC bezpośrednio do kanału ko-
rzeniowego albo z kartusza (przy użyciu końcówki mieszającej typ 19, którą 
w razie potrzeby można wstępnie zakrzywić w palcach) lub ze strzykawki  
QuickMix, wykorzystując wewnątrzustną końcówkę typ 1. Materiał należy  
zawsze wprowadzać od końca wierzchołkowego, w taki sposób, aby pod-
czas aplikacji igła była stale zanurzona w kompozytowym materiale mocują-
cym. Nie używać igieł typu Lentulo! Wkład Rebilda Post GT należy również 
zwilżyć materiałem Rebilda DC. Wprowadzić wkład Rebilda Post GT, sta-
rając się uzyskać wypływ niewielkiej ilości cementu z kanału korzeniowego. 
Jeżeli odbudowa filaru zęba będzie wykonywana z materiału innego niż  
Rebilda DC, należy usunąć wszelkie naddatki cementu.

3. Usuwanie rękawa, skracanie wkładów
a) Skracanie wkładów przed polimeryzacją

Wkład Rebilda Post GT skrócić poniżej rękawa, stosując narzędzia  
wysokoobrotowe z drobnoziarnistym wiertłem diamentowym. Należy  
odsysać powstającą treść, ale nie stosować chłodzenia wodą. Proszę mieć 
na uwadze, że materiał wykorzystany do odtworzenia filarów będzie w  
późniejszym etapie musiał całkowicie pokryć wkład Rebilda Post GT.  
Przy pomocy odpowiedniego narzędzia (np. rozpychacza) dopasować  
poszczególne wkłady do geometrii kanału korzeniowego.
Celem zamocowania wkładu korzeniowego oraz polimeryzacji naniesio-
nego na powierzchnię zwarciową podwójnie utwardzanego materiału 
adhezyjnego utwardzać je światłem przez co najmniej 40 sekund.

b) Skracanie wkładów po polimeryzacji
Przytrzymać wkład Rebilda Post GT przy pomocy pęsety i drugą pęsetą 
usunąć rękaw. Przy pomocy odpowiedniego narzędzia (np. rozpycha-
cza) dopasować poszczególne wkłady do geometrii kanału korzeniowego. 
Celem zamocowania wkładu korzeniowego oraz polimeryzacji naniesio-
nego na powierzchnię zwarciową podwójnie utwardzanego materiału 
adhezyjnego utwardzać je światłem przez co najmniej 40 sekund. Skrócić 
wkłady Rebilda Post GT, stosując narzędzia wysokoobrotowe z drobno-
ziarnistym wiertłem diamentowym. Należy odsysać pojawiająca się treść, 
ale nie stosować chłodzenia wodą. Proszę mieć na uwadze, że materiał 
wykorzystany do odtworzenia filarów będzie w późniejszym etapie musiał 
całkowicie pokryć wkład Rebilda Post GT. 

Stosując inne kompozytowe materiały mocujące, należy postępować zgod-
nie z zaleceniami ich producentów.

C) Odbudowa filaru
- Postępować zgodnie z instrukcją dołączoną do wybranego materiału do  
 wykonania odbudowy filaru (np. Rebilda DC).

Czyszczenie, dezynfekcja, sterylizacja (dostarczane wkłady korzeniowe nie są 
sterylne):
- Wkłady Rebilda Post GT można zdezynfekować alkoholem przeznaczonym do 
 celów medycznych

Termékleírás:
A röntgenárnyékot adó, áttetsző, üvegrostos kompozit Rebilda Post GT csap a 
dentinhez hasonló elaszticitást mutat. Az adhezív technikát alkalmazva rugalmas, 
fémmentes, nagyon esztétikus helyreállítást érhetünk el vele. A Rebilda Post GT 
több vékony egyedi csapból áll (ø 0.3 mm) eltérő mennyiségben, egy közös hüvely-
ben. A Rebilda Post GT négy méretben kapható.

Indikációk:
Endodonciailag kezelt fogak gyökércsapos csonkfelépítése.

Felhasználás:
A) A gyökércsatorna és a Rebilda Post GT előkészítése

- Endodonciás kezelés befejezése
-  Kofferdám használata ajánlott
-  A megfelelő csap kiválasztása röntgenfelvétel alapján
-  A megfelelő mélység megállapítása (apikálisan legalább 5 mm gyökértö- 
 mőanyagnak kell maradni, a csapnak ⅔ részben a gyökércsatornában kell  
 elhelyezkednie, ⅓ részben pedig azon kívül
- Gyökértömés eltávolítása például Gates-Glidden fúróval, Peeso fúróval és/ 
 vagy más forgó eszközzel a kívánt mélység eléréséig. Annak érdekében, hogy  
 az adhezív ragasztási folyamat ne szakadjon meg, nem maradhatnak guttaper- 
 cha és/vagy sealer maradványok a gyökércsatorna falán
-  Ha szükséges, tágítsuk fúróval a gyökércsatornát (1000 - 2000 min-1 fordu- 
 latszám; zöld jelű könyökdarabbal). Kerüljük el a preparációt az apexen túl és/ 
 vagy a gyökér laterális perforációjánál
- Az optimális fúrás teljesítmény eléréséért, szakaszosan öblítsük ki a gyökér- 
 csatornát és a fúrót, hogy eltávolítsuk a dentin maradványokat
-  Próba előtt tisztítsuk meg a Rebilda Post GT csapot alkohollal
-  Ellenőrizzük a csap illeszkedését 
-  Ellenőrizzük röngen felvételen 
-  Tisztítsuk alkohollal a Rebilda Post GT-t és szárítsuk meg
-  Szilanizáljuk a csapot (pl. Ceramic Bond, 60 msp-ig hagyjuk rajta majd szárít- 
 suk meg olajmentes levegővel)
-  Végül öblítsük ki a gyökércsatornát alkohollal (> 75 %). [Ne használjon hidro- 
 gén-peroxidot (H2O2), más fertőtlenítőszert vagy EDTA oldatot, mivel bármely  
 maradványuk veszélyeztetheti a ragasztás szilárdságát és a kötési reakciót az  
 adhezív anyaggal]
- Végül szárítsuk ki papírcsúccsal 

B) Adhezív ragasztás Rebilda DC-vel  
 (kettős kötésű ragasztóval kombinálva)

1. Ragasztás 
 A Rebilda Post GT ragasztásához használjunk kettős kötésű ragasztót  
 (például Futurabond U) összhangban a vonatkozó használati utasításokkal. 
2. A patron/QuickMix fecskendő használata

Javasoljuk, hogy applikálja a Rebilda DC-t közvetlenül a gyökércsatornába, 
akár a patron (19-es típusú vékony keverőcsőr, amely kézzel a szükséges 
irányba hajlítható), vagy akár a QuickMix fecskendő 1-es típusú intraorális 
keverőcsőr segítségével. Mindig  a keverőcsőr végétől kezdje az anyag app-
likálását és hagyja elmerülni a  hegyét a ragasztó kompozitban az alkalmazás 
során. Ne használjon lentulot! Kiegészítésként nedvesítsük meg a Rebilda 
Post GT csapot Rebilda DC-vel. Helyezzük be a Rebilda Post GT-t a gyö-
kércsatornába, biztosítva, hogy kifollyon egy kis mennyiségű felesleges ce-
ment. Amikor nem csonkfelépítôként használjuk a Rebilda DC-t, távolítsuk 
el a felesleges cementet.

3. A hüvely eltávolítása/a csap lerövidítése 
a) A csap polimerizáció előtti lerövidítése

A Rebilda Post GT lerövidítése a hüvely alatt történjen, finom gyémánt fú-
róval, nagy sebességgel, elszívó használatával, de vízhűtés nélkül. Emlé-
kezzen rá ezen a ponton, hogy a csonkfelépítő anyagnak teljesen be kell 
fednie a Rebilda Post GT-t.
Állítsuk be az egyedi Rebilda Post GT csapot, hogy geometriailag illesz-
kedjen a gyökércsatornába egy megfelelő eszközzel (például spreader).
Ahhoz, hogy rögzítse a csapot, és polimerizálja a kettős kötésű adhezí-
vet, applikálja az okkluzális felszínre és fotopolimerizálja 40 másodpercig.

b) A csap polimerizáció utáni lerövidítése
Tartsa a Rebilda Post GT-t a helyén egy csipesszel, és távolítsa el a hü-
velyt egy másik csipesszel. Állítsa be az egyedi Rebilda Post GT csapot, 
hogy geometriailag illeszkedjen a gyökércsatornába egy megfelelő esz-
közzel (például spreader).
Ahhoz, hogy rögzítse a csapot, és polimerizálja a kettős kötésű adhezí-
vet, applikálja az okkluzális felszínre és fotopolimerizálja 40 másodpercig. 
A Rebilda Post GT lerövidítése finom gyémánt fúróval, nagy sebesség-
gel, elszívó használatával, de vízhűtés nélkül történjen. Emlékezzen rá 
ezen a ponton, hogy a csonkfelépítő anyagnak teljesen be kell fednie a  
Rebilda Post GT-t.

Ha más gyártó kompozitjával folytatjuk a felépítést akkor az arra az anyagra
vonatkozó használati utasítást kövessük.

C) Csonkfelépítés
- Kövessük a kiválasztott csonkfelépítő anyagra vonatkozó használati utasítást  
 (pl. Rebilda DC).

Tisztítás, fertőtlenítés és sterilizálás (a csapok és fúrók nem sterilek használat 
előtt):
- A Rebilda Post GT csapokat orvosi alkohollal sterilizáljuk

Információk, óvintézkedések:
- A Rebilda Post GT metakrilátot és BHT-t tartalmaz. A Rebilda Post GT nem hasz- 
 nálható fel a bármely ezen összetevőjével szembeni ismert hiperérzékenység (aller- 
 gia) esetén.
-  Ne használja a Rebilda Post GT-t olyan esetekben, amikor a  szupragingivális  
 foganyag kevesebb, mint 2 - 3 mm.
- A Rebilda Post GT használata tilos fogcsikorgatós betegeknél, vagy akiknek mély- 
 harapása van.
- A csapokat egyszeri használatra szántuk, nem szabad újra felhasználni őket.
- Ne használjon eugenol tartalmú anyagokat, amelyet néhány gyökértömő anyag  
 tartalmazhat. Ezek megzavarhatják a kompozit ragasztó kötését.
 
Készítményünket fogorvosi felhasználásra fejlesztettük ki. Az általunk szállított  
termék információit legjobb tudásunk szerint, minden kötelezettség nélkül szóban 
és/vagy írásban megadtuk. Az általunk adott információ és/vagy tanács nem men-
tesíti Önt annak a megvizsgálásától, hogy az általunk szállított anyag megfelel-e az 
Ön alkalmazási céljainak. Mivel készítményünk alkalmazását nem tudjuk ellenőrizni, 
a felhasználó felelős az alkalmazásért. Természetesen garantáljuk készítményünk 
minőségét a fennálló szabványok szerint megfelelve azon általános feltételeknek, 
melyeket az értékesítés és a szállítás során kikötöttünk. 

Наши препараты разработаны для использования в стоматологии. Поскольку 
речь идет о применении поставляемых нами препаратов, наши устные и/
или письменные указания, а также наша консультация, являются абсолютно 
честными и ни к чему не обязывающими. Наши указания и/или консультации 
не освобождают Вас от проверки поставляемых нами препаратов на их при-
годность к использованию в соответствующих целях. Поскольку применение 
наших препаратов проводится без нашего контроля, ответственность за это 
ложится исключительно на Вас. Разумеется, мы гарантируем, что качество 
наших препаратов отвечает существующим нормам, а также стандартам, ука-
занным в наших общих условиях продажи и поставок.

Méret    kék     piros         zöld          fekete

Egyedi                
csapok száma      4      6             9            12

Hossz              
(hüvely nélkül)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealizált
(kör)  0.8 mm  1.0 mm    1.2 mm         1.4 mm
átmérő

Размер   синий красный      зелёный         чёрный

Кол-во отдельных                
штифтов      4      6             9            12

Длина              
(без манжеты)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

идеализированный 
(круглый)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,.4 mm
диаметр

Rozmiar niebieski czerwony          zielony          czarny

Liczba                 
pojedynczych wkładów      4      6             9            12

Długość              
(bez mankietu)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Wyidealizowana 
średnica  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
(okrągła)
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Kompozitní čep vyztužený svazkem  
skleněných vláken

Návod k použití

Fascicul de pivoți din material compozit armat 
cu fibră de sticlă

Instrucţiuni de folosire

Снопообразен композитен щифт  
усилен със стъклени влакна

Инструкции за употреба

Popis produktu:
Rentgen kontrastní, translucentní Rebilda Post GT je vyroben kompozita vyztuže-
ného skelnými vlákny a vykazuje s dentinem srovnatelnou elasticitu. Při použití ad-
hezivní techniky je možné vytvořit odolnou, vysoce estetickou nekovovou náhradu. 
Rebilda Post GT sestává z několika drobných jednotlivých čepů (ø 0,3 mm) v růz-
ném počtu, které drží dohromady díky návleku. Rebilda Post GT je k dostání ve 
čtyřech velikostech.

Indikace:  
Korunkové dostavby s kořenovými čepy pro endodonticky ošetřené zuby.

Pokyny pro použití:
A) Příprava kořenového kanálku a Rebilda Post GT

- Úspěšně dokončete endodontické ošetření
-  Doporučuje se použití kofferdamu
-  Podle RTG snímku vyberte vhodný čep 
-  Správně stanovte potřebnou pracovní délku (apikálně je nutné ponechat  
 minimálně 5 mm pro endodontickou výplň, ⅔ čepu by měly být v kořenovém  
 kanálku a ⅓ v korunkové dostavbě)
- Odstraňte výplňový materiál z kořenového kanálku např. vrtáčkem Gates- 
 Glidden, reamerem Peeso a/nebo jiným horkým nástrojem, až do potřebné  
 hloubky. Aby bylo jisté, že nebyl narušen proces adhezivního upevňování,  
 nesmí na stěnách kořenového kanálku zůstat žádné zbytky gutaperči a/nebo  
 pečetidel
-  Je-li to třeba, rozšiřte vrtáčkem kořenový kanálek (rychlost nástroje 1000 - 
 2000 min-1; zelený zahnutý prvek). Preparace nesmí přesáhnout apex a/nebo  
 laterálně perforovat kořen
- Aby byl zajištěn optimální výkon při vrtání, kořenový kanálek přerušovaně  
 proplachujte a vrtejte až do odstranění zbytku dentinu
-  Čep Rebilda Post GT před zkoušením v kanálku očistěte alkoholem
-  Zkontrolujte pozici čepu v ústech
-  Zkontrolujte na RTG snímku 
-  Čep Rebilda Post GT očistěte alkoholem a osušte
-  Proveďte silanizaci čepu (např. Ceramic Bond – nechte 60 s působit a poté 
 osušte proudem suchého vzduchu bez příměsi oleje)
-  Nakonec kořenový kanálek vypláchněte alkoholem (> 75 %). [Nepoužívejte  
 peroxid vodíku (H2O2), jiné dezinfekční prostředky nebo roztoky EDTA,  
 protože jejich zbytky by mohly narušit sílu adheze a/nebo vytvrzovací reakci  
 upevňovacího materiálu]
- Poté vysušte papírovými čepy

B) Adhezivní upevnění pomocí Rebilda DC 
 (v kombinaci s duálně tuhnoucím adhezivem)

1. Bondování 
 Pro upevnění Rebilda Post GT použijte duálně tuhnoucí adhezivum (např.  
 Futurabond U) podle příslušného návodu k použití. 
2. Použití kartuše/stříkačky QuickMix

Materiál Rebilda DC se doporučuje nanášet přímo do kořenového kanálku, 
ať z kartuše (pomocí míchacího hrotu typu 19, který je možné v případě po-
třeby rukou předem ohnout) nebo ze stříkačky QuickMix pomocí intraorál-
ního hrotu typu 1. Při nanášení materiálu vždy začněte od apikálního konce a 
během nanášení nechte hrot ponořený do upevňovacího kompozita. Nepou-
žívejte lentulo! Dále pak navlhčete materiálem Rebilda DC čep Rebilda Post 
GT. Vložte čep Rebilda Post GT tak, aby vytlačil malý přebytek cementu.  
Odstraňte veškerý přebytek cementu, nepoužíváte-li materiál Rebilda DC na 
korunkovou dostavbu.

3. Odstranění návleku/zkrácení čepů 
a) Zkrácení čepů před polymerací

Zkraťte čep Rebilda Post GT pod návlekem pomocí jemné diamantové 
frézky při vysoké rychlosti, použijte odsávání, ale ne chlazení vodou. Mějte 
odteď na paměti, že dostavbový materiál bude muset později čep Rebilda 
Post GT zcela překrýt. Upravte vhodným nástrojem (např. rozšiřovačem) 
jednotlivé čepy Rebilda Post GT tak, aby odpovídaly tvaru kořenového 
kanálku.
Pro upevnění čepu a vytvrzení duálně tuhnoucího adheziva naneseného na 
okluzální povrch polymerujte světlem po dobu 40 s.

b) Zkrácení čepů po polymeraci
Podržte čep Rebilda Post GT na místě pinzetou a druhou pinzetou  
odstraňte návlek. Upravte vhodným nástrojem (např. rozšiřovačem) jed-
notlivé čepy Rebilda Post GT tak, aby odpovídaly tvaru kořenového 
kanálku. Pro upevnění čepu a vytvrzení duálně tuhnoucího adheziva nane-
seného na okluzální povrch polymerujte světlem po dobu 40 s. Zkraťte čep  
Rebilda Post GT pod návlekem pomocí jemné diamantové frézky při  
vysoké rychlosti, použijte odsávání, ale ne chlazení vodou. Mějte odteď 
na paměti, že dostavbový materiál bude muset později čep Rebilda Post 
GT zcela překrýt.

Používáte-li upevňovací kompozitum od jiného výrobce, postupujte podle 
příslušných informací poskytnutých daným výrobcem.

C) Čepová nástavba
- Postupujte podle návodu k použití zvoleného dostavbového materiálu (např. 
 Rebilda DC)

Čištění, dezinfekce a sterilizace (Endodontické čepy a vrtáčky se nedodávají  
sterilní):
- Čepy Rebilda Post GT je možné dezinfikovat lékařským alkoholem

Описание на продукта:
Рентген контрастният, полупрозрачен Rebilda Post GT е направен от усилен 
със стъклени влакна композит и показва еластично поведение, сходно с това 
на дентина. Адхезивната техника прави възможно получаването на безме-
тално възстановяване, което е надеждно и високо естетично. Rebilda Post 
GT се състои от няколко фини отделни щифта (ø 0.3 mm)  в различни количе-
ства, хванати заедно от ръкав. Rebilda Post GT се предлага в четири размера.

Показания:
Изграждане на щифтови възстановявания при ендодонтски лекувани зъби.

Указания за приложение:

A) Предварителна подготовка на кореновия канал и Rebilda Post GT
- Успешно завършване на кореново лечение
-  Препоръчва се използване на гумено платно
-  Избор на подходящ по размер щифт въз основа на рентгенова снимка
-  Правилно определяне на необходимата работна дължина (апикално 
 трябва да остане най-малко 5 mm от ендодонтския пълнеж, ⅔ от щифта  
 трябва да бъде в кореновия канал и ⅓ в коронковата част на изгражда- 
 нето)
- Отстраняване на каналопълнежния материал с помощта например на  
 Gates-Glidden борер, Peeso римър и/или друг топъл инструмент до пред- 
 видената дълбочина. За да сме сигурни, че процесът на адхезивното  
 фиксиране не е нарушен, не трябва да има остатъци от гутаперка и/или 
 силъри по стените на кореновия канал.
-  Ако е необходимо разширете кореновия канал като използвате фреза 
 (1000 - 2000 об/мин. скорост на инструмента; зелен [понижаващ – бел.  
 прев.] обратен наконечник). Избягвайте препариране отвъд апекса и/или  
 латерална перфорация на корена.
- За да се осигури оптимална работа на фрезата, промивайте кореновия 
 канал и фрезата, за да отстраните дентиновите отпилки
-  Почистете Rebilda Post GT със спирт преди да го изпробвате
-  Проверете положението му в устата
-  Направете контролна рентгенова снимка 
-  Почистете Rebilda Post GT  със спирт и подсушете
-  Направете силанизация на щифта (напр. Ceramic Bond – оставете да  
 действа 60 s и след това подсушете с въздух, който не съдържа масло)
-  Накрая изплакнете кореновия канал със спирт (> 75 %). [Не използвайте  
 водороден пероксид (H2O2), други дезинфектанти или разтвори на EDTA,  
 защото остатъци от тях биха компрометирали адхезивното свързване и  
 реакцията на полимеризация на адхезивния фиксиращ материал]
-  След това подсушете с хартиени щифтове

B) Адхезивно фиксиране с Rebila DC 
 (в комбинация с двойно полимеризиращ адхезив)

1. Свързване 
 За фиксиране на Rebilda Post GT използвайте двойно полимеризиращ 
 адхезив (напр. Futurabond U) в съответствие със съответните инструк- 
 ции за употреба 
2. Когато използваме картуша/Quick Mix спринцовка

Препоръчва се Rebilda DC да се нанася направо в кореновия канал  от 
картушата (като се използва смесителен връх тип 19, който може да се 
огъне с ръце ако е необходимо), или от QuickMix спринцовка (сприн-
цовка за бързо смесване – бел. прев.), използвайки интраорален връх 
тип 1. Винаги нанасяйте материала започвайки от апикалния край и ос-
тавете върха потопен във фиксиращия композит по време на нанася-
нето. Не използвайте лентуло! Освен това навлажнете Rebilda Post GT 
с Rebilda DC. Поставете Rebilda Post GT след като сте подсигурили 
малко количество излишен цимент. Отстранете излишния цимент ако не 
използвате Rebilda DC за изграждане на пънче.

3. Сваляне на ръкава/ скъсяване на щифта 
a) Скъсяване на щифтове преди полимеризацията

Скъсете Rebilda Post GT под ръкава с фин диамантен борер при  
висока скорост, използвайки аспирация, но без водно охлаждане. На 
този етап запомнете, че материалът за изграждане на пънчето по-
късно ще трябва да покрие изцяло Rebilda Post GT. Индивидуално 
ажустирайте всеки щифт Rebilda Post GT така, че да съответства на 
геометрията на кореновия канал като използвате подходящ инстру-
мент (напр. спредър). За да фиксирате щифта и да втвърдите двойно 
полимеризиращия адхезив, нанесен по оклузалната повърхност,  
фотополимеризирайте 40 s.

б) Скъсяване на щифтове след полимеризацията
Дръжте Rebilda Post GT на мястото му с помощта на пинсети и 
свалете ръкава с други пинсети. Ажустирайте всеки отделен щифт 
Rebilda Post GT към геометрията на кореновия канал, като използ-
вате подходящ инструмент (напр. спредър). За да фиксирате щифта и 
да втвърдите двойно полимеризиращия адхезив, нанесен по оклузал-
ната повърхност, фотополимеризирайте 40 s. Скъсете Rebilda Post 
GT с фин диамантен борер при висока скорост, използвайки аспи-
рация, но без водно охлаждане. На този етап запомнете, че материа-
лът за изграждане на пънчето по-късно ще трябва напълно да покрие 
Rebilda Post GT.

Ако използвате фиксиращ композит от друг производител, следвайте 
осигурената от него информация.

в) Изграждане на пънче 
- Следвайте инструкциите за употреба на избрания материал за изграж- 
 дане на пънчета (напр. Rebilda DC). 

Почистване, дезинфекция и стерилизация (Ендодонтските щифтове не са 
стерилни, когато се доставят):
- Rebilda Post GT могат да се дезинфекцират с медицински спирт

Информация, предпазни мерки:
- Rebilda Post GT съдържа метакрилати и ВНТ. Rebilda Post GT не трябва да 
 се използва в случаи на известна свръхчувствителност (алергия) към някоя от  
 тези съставки.

Descrierea produsului:
Pivoții radioopaci, translucizi Rebilda Post GT, constau din material compozit armat 
cu fibră de sticlă şi au o elasticitate asemănătoare cu cea a dentinei. Datorită teh-
nicii  adezive se poate obţine o restaurare de durată, foarte estetică şi fără compo-
nente metalice. Rebilda Post GT constă dintr-un număr variabil de pivoţi individuali, 
subţiri (ø 0,3 mm), care sunt ţinuţi împreună printr-o manşetă. Rebilda Post GT este 
disponibil în patru mărimi.

Indicaţii:
Pivoți radiculari pentru restaurarea bonturilor dentare în cazul dinților tratați  
endodontic. 

Utilizarea:
A) Pretratarea canalului radicular şi a Rebilda Post GT

- Tratament endotontic încheiat cu succes
-  Se recomandă aplicarea unui „sistem de digă” pentru a izola dintele
-  Selectarea dimensiunii corespunzătoare a pivotului pe baza unei radiografii
-  Stabilirea lungimii de lucru necesare (apical trebuie menţinuți min. 5 mm din 
 obturaţia radiculară, pivotul ar trebui să se afle cca. ⅔ în canal şi ⅓ în recon- 
 strucţia bontului dentar)
- Îndepărtarea obturaţiei de canal de exemplu cu ajutorul unei freze Gates- 
 Glidden, Peeso-Reamer şi/sau a unui instrument încălzit până la adâncimea  
 prestabilită. Trebuie stabilit cu certitudine, că pe pereţii canalului nu rămân  
 resturi de gutapercă şi/sau sealer care ar împiedica astfel fixarea adezivă.
-  Dacă este necesar se va lărgi canalul radicular cu o freză (turaţia instrumentu- 
 lui 1000 - 2000 min-1, piesă cot verde). Se evită prepararea canalului dincolo  
 de apex sau perforarea laterală a rădăcinii.
- Pentru a asigura prepararea optimă este necesar să se realizeze irigări repetate 
 ale canalului radicular şi curăţarea resturilor de dentină din canal şi de pe freza  
 utilizată
-  Rebilda Post GT se curăţă cu alcool înainte de proba în cavitatea orală
-  Verificarea poziţiei în cavitatea orală
-  Efectuarea controlului radiologic 
-  Se curăţă Rebilda Post GT cu alcool şi se usucă
-  Se silanizează  Rebilda Post GT (de exemplu Ceramic Bond - se lasă să acţi- 
 oneze timp de 60 s, apoi se usucă cu jet de aer fără ulei)
-  Spălarea finală a canalulului radicular cu alcool (> 75 %). [A nu se folosi apă  
 oxigenată (H2O2), alţi dezinfectanţi sau soluţii EDTA, deoarece reziduurile  
 lăsate de acestea ar putea afecta adeziunea şi reacţia de polimerizare a mate- 
 rialului adeziv de cimentare].
- Se usucă în final cu conuri de hârtie absorbante

B) Cimentarea adezivă cu Rebilda DC 
 (în combinație cu un adeziv cu priză duală)

1. Adezivul 
 Pentru cimentarea pivoților Rebilda Post GT este aplicat un adeziv cu priză  
 duală (de exemplu Futurabond U) conform instrucțiunilor de utilizare. 
2. La utilizarea cartuşului/seringii QuickMix

Se recomandă, aplicarea Rebilda DC din cartuş cu ajutorul vârfurilor de  
mixare de tip 19 (pentru aceasta, dacă este necesar, acul aplicator poate 
fi  îndoit cu degetele) sau din seringa QuickMix cu vârfuri intraorale de tip 1,  
direct în canalul radicular (aplicaţi începând din regiunea apicală, lăsând  
canula imersată în cimentul compozit în timpul aplicării). Nu folosiţi acele 
Lentulo! Suplimentar împânziți Rebilda Post GT cu Rebilda DC. Introduceţi 
Rebilda Post GT în canal cu scopul de a obține un mic surplus de ciment.  
Îndepărtaţi excesul de ciment dacă Rebilda DC nu este folosit ca material 
de reconstrucţie a bontului.

3. Îndepărtarea manşetei/scurtarea pivoţilor
a) Scurtarea pivoţilor înainte de polimerizare

Scurtarea Rebilda Post GT se va face mai jos de manşetă, sub aspiraţie, 
cu freze subţiri diamantate la turație mare, fără răcire cu apă. Trebuie avut 
în vedere, ca la final,  Rebilda Post GT să fie acoperit complet de materi-
alul de reconstrucţie a bontului.
Pivoţii individuali ai Rebilda Post GT se vor adapta la geometria canalului 
cu un instrument corespunzător (de exemplu spreader).
Pentru fixarea pivotului radicular şi polimerizarea adezivului cu priză duală 
aplicat pe zona ocluzală, se va fotopolimeriza timp de 40 s.

b) Scurtarea pivoţilor după polimerizare
Fixarea pivotului Rebilda Post GT cu o pensă. Se va îndepărta manşeta 
cu o altă pensă. Pivoţii individuali ai Rebilda Post GT se vor adapta la 
geometria canalului cu un instrument corespunzător (de exemplu sprea-
der). Pentru fixarea pivotului radicular şi polimerizarea adezivului cu priză 
duală aplicat pe zona ocluzală, se va fotopolimeriza timp de 40 s. Scurtarea  
Rebilda Post GT se va face sub aspiraţie, cu freze diamante subţiri la tu-
rație mare, fără răcire cu apă. Se va avea în vedere, ca la final Rebilda 
Post GT să fie acoperit complet de materialul de reconstrucţie a bontului.

Dacă se foloseşte un material de fixare diferit se vor utiliza instrucţiunile 
producătorului.

C) Reconstrucţia bontului
- Folosiţi instrucţiunile de utilizare ale materialului de reconstrucţie a bontului (de  
 exemplu Rebilda DC).

Curăţarea, dezinfecţia, sterilizarea (Pivoţii radiculari sunt livraţi nesterili):
- Rebilda Post GT pot fi dezinfectaţi cu alcool medicinal

Informații, măsuri de precauție:
- Rebilda Post GT conţine metacrilaţi şi BHT. A nu se folosi Rebilda Post GT 
 în cazuri de hipersensibilităţi (alergii) cunoscute la unul dintre aceşti ingredienţi.
-  În cazul în care substanța dură dentară restantă cuprinde mai puțin de  2 - 3 mm  
 supragingival, se va renunţa la utilizare.
- La pacienţii cu bruxism sau ocluzie adâncă acoperită se va renunţa la utilizare.
- Pivoţii radiculari sunt destinaţi unei singure utilizări şi nu este permisă refolosirea lor.

Informacje dodatkowe, środki ostrożności:
- Wkłady Rebilda Post GT zawierają metakrylany i BHT. Przy rozpoznanej nadwraż- 
 liwości (alergiach) na składniki Rebilda Post GT należy zrezygnować z aplikacji  
 preparatu.
-  Nie stosować wkładów Rebilda Post GT, jeśli wysokość naddziąsłowej tkanki zęba 
 wynosi mniej niż 2 - 3 mm.
- Wkładów Rebilda Post GT nie wolno stosować u pacjentów z bruksizmem ani tych 
 z głębokim nagryzem pionowym (zgryzem głębokim).
- Wkłady przeznaczone są do jednokrotnego użycia i nie mogą być wykorzystane  
 powtórnie.
- Należy unikać stosowania materiałów zawierających eugenol, w tym niektórych  
 preparatów do wypełnień kanałów korzeniowych, gdyż mogą one negatywnie  
 wpłynąć na proces polimeryzacji kompozytu mocującego.

Oferowane przez nas preparaty opracowano do stosowania w stomatologii. Udzie-
lamy ustnych i pisemnych porad dotyczących stosowania dostarczonych przez 
nas preparatów wedle naszej najlepszej wiedzy, nie możemy jednak ponosić za nie  
odpowiedzialności. Udzielane przez nas informacje i/lub porady nie zwalniają  
Państwa z obowiązku sprawdzenia przydatności dostarczonych przez nas prepara-
tów do zamierzonych celów. Ponieważ stosowanie naszych produktów przebiega 
bez naszej kontroli, odpowiedzialność za ich prawidłowe użycie leży całkowicie po 
Państwa stronie. Oczywiście gwarantujemy najwyższą jakość naszych produktów, 
spełniających obecnie obowiązujące normy oraz standardy opisane w ogólnych  
warunkach dostarczania i sprzedaży produktów.

Informace, bezpečnostní opatření:
- Rebilda Post GT obsahuje metakryláty a BHT. Rebilda Post GT by se neměl  
 používat v případě známé hypersenzitivity (alergie) na některou z jeho složek.
-  Nepoužívejte Rebilda Post GT v případech méně než 2 - 3 mm supragingiválních  
 zubních tkání.
- Rebilda Post GT se nesmí používat u pacientů trpících bruxismem nebo u pacientů  
 s hlubokým překusem (předkusem).
- Čepy jsou určeny pouze pro jednorázové použití a nesmí se používat opakovaně.
- Zabraňte použití materiálů obsahujících eugenol, který obsahují také některé  
 materiály na výplně kořenových kanálků. Mohou narušit polymeraci upevňovacích  
 kompozit.

Naše preparáty jsou vyvinuté pro použití v zubním lékařství. Příslušné informace o 
použití - ústní/psané jsou podány podle našich nejlepších znalostí, nicméně nezá-
vazně. Na naše informace/ návod se nemůžete odvolávat v případě použití za jiným 
účelem, než je uvedeno v návodu. Uživatel našich preparátů je plně zodpovědný za 
jejich správnou aplikaci. Zaručujeme samozřejmě kvalitu našich preparátů v souladu 
se stávajícími standardy a našimi obecnými dodacími a prodejními podmínkami.

- Evitaţi utilizarea de materiale care conţin eugenol, aici fiind incluse şi unele materi- 
 ale de obturare a canalelor radiculare. Acestea pot inhiba priza materialelor compo- 
 zite de cimentare.

Produsele noastre au fost concepute pentru uz stomatologic. În ceea ce priveşte 
aplicarea produselor livrate de noi, informaţiile verbale şi/sau scrise au fost oferite în 
conformitate cu toate cunoştinţele pe care le avem şi fără nici o obligaţie. Informa-
ţiile şi/sau sfaturile noastre nu vă scutesc de obligaţia de a examina materialele fur-
nizate de noi din punct de vedere al potrivirii cu scopurile dumneavoastră. Aplicarea
preparatelor aflându-se în afara controlului nostru, utilizatorul este pe de-a între-
gul responsabil pentru aplicare. Desigur, garantăm calitatea preparatelor noastre în 
conformitate cu standardele existente şi în conformitate cu condiţiile stipulate de 
termenii generali ai vânzării şi livrării. 

Velikost   Modrá Červená         Zelená         Černá

Počet jednotlivých                 
čepů      4      6             9            12

Délka              
(bez návleku)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealizovaný 
průměr  0.8 mm  1.0 mm    1.2 mm         1.4 mm
(zhruba)

Mărime  albastru     roşu          verde          negru

Numărul de                 
pivoţi individuali      4      6             9            12

Lungime              
(fără manşetă)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Diametru 
(rotund)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
idealizat

Размер    син     червен      зелен         черен

Брой на отделните                
щифтове      4      6             9            12

Дължина              
(без ръкава)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Идеализиран 
(кръгъл)  0.8 mm  1.0 mm    1.2 mm         1.4 mm
диаметър
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Povezan koreninski zatič iz kompozita,  
ojačan s steklenimi vlakni

Navodila za uporabo

Kompozitný koreňový čap vystužený  
zväzkom sklenených vlákien 

Návod na použítie

Stiko pluošto grupėmis sustiprintas  
kompozito kaištis

Naudojimo instrukcija

Popis výrobku:
Röntgenkontrastný, priesvitný prípravok Rebilda Post GT pozostáva z kompozitu 
zosilneného sklenými vláknami a má elastické vlastnosti podobné dentínu. Adhéz-
nou technikou je možné docieliť trvalú, esteticky vysoko kvalitnú rekonštrukciu bez 
obsahu kovov. Prípravok Rebilda Post GT pozostáva z rôzneho počtu jednotlivých 
tenkých čapov (ø 0,3 mm), ktoré sú spojené manžetou. Prípravok Rebilda Post GT 
je dostupný v štyroch veľkostiach.

Indikácia:
Rekonštrukcie koreňového čapu / nadstavby zubných pahýľov endodonticky ošet-
rených zubov.

Použitie:
A) Predpríprava koreňového kanálika a prípravku Rebilda Post GT

- Úspešne ukončite endodontické ošetrenie
-  Odporúča sa priloženie koferdamu
-  Zvoľte vhodnú veľkosti čapu podľa röntgenovej snímky
-  Stanovte požadovanú pracovnú dĺžku (apikálne musí zostať zachované najme- 
 nej 5 mm koreňovej výplne, čap by sa mal nachádzať cca z ⅔ v koreňovom  
 kanáliku a z ⅓ v nadstavbe zubného pahýľa)
- Odstráňte výplň koreňových kanálikov, napríklad vrtákom Gates Glidden,  
 Peeso Reamer a/alebo horúcim nástrojom až po plánovanú hĺbku. Pritom je  
 potrebné zabezpečiť, aby na stenách kanálikov nezostávali žiadne zvyšky  
 gutaperče a/alebo plomby a rušili tak adhézne upevnenie.
-  Ak je to nutné, rozšírte koreňový kanálik vrtákom (otáčky nástroja 1000 - 2000  
 min-1; zelený kolienkový násadec). Zabráňte opracovaniu presahujúcemu apex 
 alebo bočnej perforácii koreňa.
- Aby ste zabezpečili optimálny vŕtací výkon, vyčistite koreňový kanálik a vrták  
 priebežným vyplachovaním zvyškov dentínu.
-  Prípravok Rebilda Post GT vyčistite pred odskúšaním alkoholom
-  Skontrolujte pozíciu v ústach
-  Vykonajte röntgenovú kontrolu 
-  Vyčistite prípravok Rebilda Post GT alkoholom a vysušte
-  Silanizujte prípravok Rebilda Post GT (napríklad pomocou Ceramic Bond –  
 nechajte pôsobiť 60 s, potom vysušte bezolejovým vzduchom)
-  Na záver opláchnite koreňový kanálik alkoholom (> 75 %). [Nepoužívajte  
 peroxid vodíka (H2O2), iné dezinfekčné prostriedky alebo roztoky EDTA,  
 pretože zostávajúce zvyšky môžu obmedziť priľnutie a reakciu vytvrdenia  
 adhézneho upevňovacieho materiálu]
-  Následne vysušte papierovými špičkami

B) Adhézne pripevnenie prípravkom Rebilda DC  
 (v kombinácii s duálne tuhnúcim adhezívom)

1. Bonding
 Na upevnenie prípravku Rebilda Post GT používajte duálne tuhnúce adhezí- 
 vum (napríklad Futurabond U) podľa príslušného návodu na použitie. 
2. Pri použití kartuše/striekačky QuickMix

Prípravok Rebilda DC sa odporúča aplikovať z kartuše pomocou miešacích 
kanýl typu 19 (v prípade potreby sa k tomu môže ohnúť prstami aplikačná 
ihla) alebo zo striekačky QuickMix s aplikačnými nástavcami typu 1 priamo 
do koreňového kanálika (aplikujte najprv apikálne, kanylu počas aplikácie ne-
chajte ponorenú v upevňovacom kompozite). Nepoužívajte žiadne lentulo! 
Dodatočne potrite prípravok Rebilda Post GT pomocou Rebilda DC. Prípra-
vok Rebilda Post GT aplikujte tak, aby vznikli ľahké prebytky cementu. Ak 
by ste nepoužívali Rebilda DC ako hmotu pre nadstavbu zubných pahýľov,  
odstráňte prebytky cementu.

3. Odstránenie manžety/skrátenie čapov
a) Skrátenie čapov pred polymerizáciou

Skráťte prípravok Rebilda Post GT pod manžetou tenkou diamantovou 
brúskou pri vysokých otáčkach bez chladenia vodou. Aplikujte odsávanie. 
Pritom dbajte na to, že prípravok Rebilda Post GT musí byť neskôr celkom 
pokrytý hmotou pre nadstavbu zubných pahýľov.
Jednotlivé čapy prípravku Rebilda Post GT prispôsobte vhodným nástro-
jom (napríklad nanášačom) na geometriu kanálikov.
Na fixáciu koreňového čapu a vytvrdnutie oklúzne naneseného duálne tuh-
núceho adhezíva vytvrdzujte svetlom 40 sekúnd.

b) Skrátenie čapov po polymerizácii
Zafixujte prípravok Rebilda Post GT pinzetou. Stiahnite manžetu ďalšou 
pinzetou. Jednotlivé čapy prípravku Rebilda Post GT prispôsobte vhod-
ným nástrojom (napríklad nanášačom) na geometriu kanálikov. Na fixáciu 
koreňového čapu a vytvrdnutie oklúzne naneseného duálne tuhnúceho ad-
hezíva vytvrdzujte svetlom 40 sekúnd. Skráťte prípravok Rebilda Post GT 
tenkou diamantovou brúskou pri vysokých otáčkach bez chladenia vodou. 
Aplikujte odsávanie. Pritom dbajte na to, že prípravok Rebilda Post GT 
musí byť neskôr celkom pokrytý hmotou pre nadstavbu zubných pahýľov.

Pri použití iného upevňovacieho materiálu postupujte podľa príslušných  
pokynov výrobcu.

C) Nadstavba zubného pahýľa
- Podľa návodu na použitie použitej hmoty na nadstavbu zubných pahýľov  
 (napríklad Rebilda DC).

Čistenie, dezinfekcia, sterilizácia (koreňové čapy sa dodávajú nesterilné):
- Prípravok Rebilda Post GT sa môže dezinfikovať lekárskym alkoholom

Pokyny, bezpečnostné opatrenia:
- Prípravok Rebilda Post GT obsahuje metakryláty a BHT. Pri známej precitlivenosti  
 (alergii) na tieto zložky Rebilda Post GT je nutné upustiť od použitia tohto prípravku.
-  Pri supragingiválnej zubovine tenšej ako 2 - 3 mm je nutné od použitia prípravku  
 upustiť.
- U pacientov s bruxizmom alebo rezákovým predkusom je nutné od použitia  
 prípravku upustiť.
- Koreňové čapy sú určené na jednorazovú aplikáciu a nesmú sa použiť opakovane.
- Vyvarujte sa použitia materiálov obsahujúcich eugenol, sem patria tiež niektoré  
 materiály na výplň koreňových kanálikov. Môžu tiež zabrániť vytvrdnutiu upevňova- 
 cieho kompozitu.
 

Opis proizvoda:
Rentgensko neprosojen, delno prozoren zatiček Rebilda Post GT je sestavljen 
iz kompozita, ojačanega s steklenimi vlakni, njegova elastičnost pa je po svojih  
lastnostih primerljiva z dentinom. S pomočjo adhezivne tehnike nastane trajna, 
estetsko vrhunska restavracija brez vsebnosti kovin. Rebilda Post GT je sestavljen 
iz različnega števila posameznih tankih zatičev (ø 0,3 mm), ki jih skupaj drži manšeta. 
Rebilda Post GT je na voljo v štirih velikostih.

Indikacije:
Restavracije koreninskega zatiča/zasnove krna endodontsko zdravljenih zob.

Uporaba:
A) Predhodna obdelava koreninskega kanala in zatička Rebilda Post GT

- Uspešno zaključeno endodontsko zdravljenje
-  Priporočljiva je uporaba dentalne pregrade (kofferdam)
-  Izbira primernih velikosti zatičkov na podlagi rentgenske slike
-  Določitev potrebne dolžine obdelave (apikalno mora ostati ohranjeno najm.  
 5 mm zalivke korenine, zatiček naj bo pribl. do ⅔ v koreninskem kanalu in do  
 ⅓ v zasnovi krna)
- Odstranitev zalivke koreninskega kanala npr. s svedrom Gates Glidden, Peeso 
 Reamer in/ali z vročim instrumentom do načrtovane globine. Pri tem je treba  
 zagotoviti, da na stenah kanalov ne bo ostankov kavčuka in/ali tesnilne mase,  
 ki bi lahko motili adhezivno pritrditev.
-  Koreninski kanal po potrebi razširite s svedrom (število vrtljajev instrumenta 
 1000 - 2000 min-1; zeleno upognjeno držalo instrumenta). Izogibajte se razši- 
 ritvi pripravljanja izven apeksa ali stranski perforaciji korenine
- Za zagotavljanje optimalne učinkovitosti vrtanja koreninski kanal in sveder med  
 uporabo sperite in tako odstranite ostanke dentina
-  Zatiček Rebilda Post GT pred pomerjanjem očistite z alkoholom
-  Preverite položaj v ustih
-  Rentgenska kontrola 
-  Zatiček Rebilda Post GT očistite z alkoholom in ga posušite
-  Zatiček Rebilda Post GT silanizirajte (npr. Ceramic Bond – počakajte 60 s,  
 nato ga posušite z zrakom brez vsebnosti olja)
-  Sledi izpiranje koreninskega kanala z alkoholom (> 75 %). [Ne uporabljajte vodi- 
 kovega peroksida (H2O2), drugih dezinfekcijskih sredstev ali EDTA-raztopin,  
 ker ostanki lahko negativno vplivajo na oprijemljivost in sposobnost strjevanja  
 adhezivnega materiala za pritrjevanje]
- Na koncu osušite s konicami papirja

B) Adhezivna pritrditev z materialom Rebilda DC 
 (v kombinaciji z adhezivom z dvojnim utrjevalnim učinkom)

1. Pritrjevanje 
 Za pritrditev izdelka Rebilda Post GT uporabljajte adheziv z dvojnim utrjeval- 
 nim učinkom (npr. Futurabond U) v skladu z navodili za njegovo uporabo. 
2. Pri uporabi kartuše/brizgalke QuickMix

Priporočamo, da material Rebilda DC iz kartuše s pomočjo mešalne kanile 
tipa 19 (po potrebi lahko v ta namen iglo za nanašanje ukrivite s prsti) ali iz 
brizgalke QuickMix z nastavki za nanašanje tipa 1 nanesete neposredno v ko-
reninski kanal (z nanašanjem začnite apikalno, pri tem kanilo med nanašanjem 
pustite potopljeno v kompozitu za pritrjevanje). Ne uporabljajte lentule! Zati-
ček Rebilda Post GT lahko dodatno premažete z materialom Rebilda DC. 
Zatiček Rebilda Post GT vstavite z ustvaritvijo rahlih presežkov cementa. 
Če kot material za zasnovo krna ne uporabljate izdelka Rebilda DC, odstra-
nite presežke cementa.

3. Odstranjevanje manšete/krajšanje zatičev 
a) Krajšanje zatičev pred polimerizacijo

Zatiček Rebilda Post GT skrajšajte pod manšeto s tankim diamantnim 
svedrom z visokimi obrati brez hlajenja z vodo in pri tem odsesavajte. Upo-
števajte, da je treba pozneje zatiček Rebilda Post GT v celoti prekriti z ma-
terialom za zasnovo krna.
Posamezne zatiče v izdelku Rebilda Post GT prilagodite geometriji kanala 
z ustreznim instrumentom (npr. z razpiralnikom).
Za fiksiranje koreninskega zatiča in za strjevanje okluzalno nanesenega 
adheziva z dvojnim utrjevalnim učinkom strjujte s svetlobo najmanj 40 se-
kund.

b) Krajšanje zatičev po polimerizaciji
Zatiček Rebilda Post GT fiksirajte s pinceto. Manšeto odstranite z drugo 
pinceto. Posamezne zatiče v izdelku Rebilda Post GT prilagodite geo-
metriji kanala z ustreznim instrumentom (npr. z razpiralnikom). Za fiksira-
nje koreninskega zatiča in za strjevanje okluzalno nanesenega adheziva z 
dvojnim utrjevalnim učinkom strjujte s svetlobo najmanj 40 sekund. Za-
tiček Rebilda Post GT skrajšajte s tankim diamantnim svedrom z viso-
kimi obrati brez hlajenja z vodo in pri tem odsesavajte. Upoštevajte, da 
je treba pozneje zatiček Rebilda Post GT v celoti prekriti z materialom 
za zasnovo krna.

Pri uporabi drugega kompozita za pritrjevanje postopajte v skladu z 
ustreznimi navedbami proizvajalca.

C) Zasnova krna
- V skladu z informacijami o uporabi materiala za zasnovo krna, ki ga želite  
 uporabiti (npr. Rebilda DC).

Čiščenje, dezinfekcija, sterilizacija (koreninski zatički se dobavijo nesterilizirani):
- Zatičke Rebilda Post GT lahko dezinficirate z medicinskim alkoholom

Opozorila in previdnostni ukrepi:
- Rebilda Post GT vsebuje metakrilate in BHT. Pri znani preobčutljivosti (alergijah) na 
 te sestavine Rebilda Post GT materiala ne smete uporabiti.
-  Če je supragingivalna zobovina tanjša od 2 - 3 mm, zatička ne uporabljajte.
- Zatička ne uporabljajte pri pacientih z bruksizmom ali nepravilnim ugrizom.
- Korenski zatički so predvideni za enkratno uporabo in jih ne smete ponovno upora- 
 biti.

Produkto aprašymas:
Tai radiokontrastiški, skaidrūs Rebilda Post GT kaiščiai, pagaminti iš stiklo pluošto 
grupėmis sustiprinto kompozito, pasižymintys panašiomis į natūralaus dentino elas-
tingumo savybėmis. Juos naudojant adhezine technika, galima atlikti ilgalaikes tvir-
tas ir labai estetiškas bemetales restauracijas. Rebilda Post GT kaiščiai susideda 
iš keletos plonų individualių kaiščių (0.3 mm diametro) įvairiame kiekyje, laikomų 
drauge specialioje rankovėje. Rebild Post GT kaiščiai išleidžiami keturių dydžių.

Indikacijos:
Endodontiškai gydytų dantų kulties atstatymui kartu su šakniniu kaiščiu.

Aplikavimo instrukcijos: 

A) Šaknų kanalų ir paruošimas ir Rebilda Post  GT kaiščių paruošimas
- Sėkmingas šaknų kanalų paruošimas
-  Rekomenduotina naudoti koferdamą
-  Tinkamo kaiščio dydžio parinkimas pagal radiogramą
-  Teisingas darbinio ilgio nustatymas (mažiausiai 5 mm endodontinio užpildo 
 turėtų likti apikaliai, ⅔ kaiščio turėtų būti kanale ir ⅓ vainikinėje dalyje).
- Šaknies kanalo užpildas šalinamas Gates-Glidden instrumentu arba pjezory- 
 meriu, kol pasiekiamas planuotas gylis. Kad adhezija/ cementavimo procesas 
 nebūtų sutrikdyti, užtikrinkite kad neliko gutaperčos ar silerio liekanų ant  
 šaknies kanalo sienelių.
-  Atsargus instrumentavimas (1000 - 2000 aps/min-1, lėtaeigiu kampiniu antgaliu). 
 Vengti perinstrumentavimo ar šoninių perforacijų. 
- Siekiant užtikrinti gręžimo efektyvumą reikia nuolat plauti kanalą ir grąžtą, kad 
 būtų pašalinti dentino likučiai. 
-  Kaištis prieš matavimą nuvalomas alkoholiu. 
-  Patikrinama padėtis burnoje 
-  Atliekama Rentgeno nuotrauka 
-  Kaištis nuvalomas alkoholiu ir nudžiovinamas. 
-  Kaištis silanizuojamas 60 s (Ceramic Bond) ir nudžiovinamas oru. Atlikite  
 kaiščio silanizavimą (pvz., Ceramic Bond, palikite suveikti 60 s ir tada nudžio- 
 vinkite sausu oru).
-  Kanalas išplaunamas alkoholiu (> 75 %). [Nenaudoti vandenilio peroksido,  
 dezinfekcinių ar EDTA tirpalų, nes jų likučiai gali sutrikdyti adheziją]
- Išdžiovinkite popieriniais kaiščiais

B) Surišimas su Rebilda DC 
 (kartu su dvigubo kietėjimo surišikliu) 

1. Surišimas 
 Kai cementuojate Rebilda Post GT, aplikuokite dvigubo kietėjimo surišėja 
 (pvz., Futurabond U) pagal naudojimo instrukciją.
2. Kartridžo/Quick Mix švirkšto naudojimas

Aplikuokite Rebilda DC tiesiogiai į šaknies kanalą iš kartridžo (naudojant  
19 tipo maišymo antgaliuką, kuris gali būti užlenktas pagal poreikį) arba iš 
QuickMix švirkšto, naudodami itraoralinį (1 tipo) galiuką. 
Visada pradėkite aplikuoti medžiagą nuo kanalo apikalinės dalies, ir  
palikite aplikatoriaus galiuką įmerktą į išspaustą medžiagą. Nenaudokite  
Lentulo spiralės! Papildomai, galima Rebilda DC aptepti Rebilda Post GT 
kaištį. Įveskite Rebilda Post GT į kanalą, užtikrindami mažą medžiagos  
pertekliaus ištekėjimą. Jeigu Rebilda DC nenaudojama kultinės dalies atsta-
tymui, cemento perteklius pašalinamas.

3. Rankovės pašalinimas/kaiščio trumpinimas 
a) Kaiščio trumpinimas prieš polimerizaciją

Nutrumpinkite Rebilda Post GT kaištį žemiau rankovės naudodamį švelnų 
greitaeigį deimantinį grąžtą, naudodami atsiurbimą be aušinimo vandeniu. 
Atsiminkite šiuo momentu, kad Rebilda Post GT kaištis turės būti pilnai 
padengtas kulties atstatymo medžiaga. Koreguokite individualių kaiščių 
poziciją pagal šaknies kanalo geometriją, naudodami tinkamą instrumentą 
(pvz., sprederį). Fiksuoti kaištį ir sukietinti dvigubo kietėjimo surišiklį, apli-
kuotą ant okliuzinių paviršių, kietinkite šviesa 40 s.

b) Kaiščio trumpinimas po polimerizacijos
Laikykite Rebilda Post GT vietoje pinceto pagalba ir nuimkite rankovę kito 
pinceto pagalba. Pakeiskite individualių kaiščių padėtį pagal poreikį ir ša-
knies kanalo geometriją naudodami tinkamą instrumentą (pvz., sprederį). 
Norint fiksuoti kaištį ir sukietinti ant okliuzinių paviršių aplikuotą surišiklį, 
kietinkite 40 s. 
Nutrumpinkite Rebilda Post GT kaištį naudodamį švelnų greitaeigį dei-
mantinį grąžtą, naudodami atsiurbimą be aušinimo vandeniu. Atsiminkite 
šiuo momentu, kad Rebilda Post GT kaištis turės būti pilnai padengtas 
kulties atstatymo medžiaga.

Jei naudojate kito gamintojo cementavimo kompozitą, laikykitės gamintojo 
nustatytų naudojimo instrukcijų.

C) Kulties atstatymas
- Laikykitės kulties atstatymo medžiagai nustatytų naudojimo instrukcijų (pvz.,  
 Rebilda DC).

Valymas, dezinfekavimas ir sterilizavimas (Endodontiniai kaiščiai nėra sterilūs 
pakuotėje):
- Rebilda Post GT gali būti dezinfekuoti medicininiu alkoholiu.

Informacija, apsaugos priemonės:
- Rebilda Post GT kaiščiai savo sudėtyje turi metakrilatų ir BHT. Rebilda Post GT  
 neturėtų būti naudojamas esant žinomam padidintam jautrumui (alergijai) bent  
 vienai iš šių sudėtinių dalių.
-  Nenaudokite Rebilda Post GT esant mažiau nei 2 - 3 mm viršdanteninių danties  
 audinių.
- Rebilda Post GT privalo būti nenaudotini bruksuojantiems pacientams ir gilaus 
 sąkandžio atvejais.
- Kaiščiai yra skirti tik vienkartiniam naudojimai ir negali būti naudojami pakartotinai.
- Venkite medžiagų, savo sudėtyje turinčių eugenolo, įskaitant šaknies kanalo užpil- 
 dus, naudojimo. Tai gali sutrikdyti cementavimo kompozitų kietėjimą.

Mūsų preparatai sukurti naudoti odontologijoje. Kadangi jų pritaikymas yra aktu-
alus, mes suteikiame išsamią žodinę ir rašytinę informaciją. Tačiau ši informacija  
neatleidžia Jūsų nuo šių preparatų tinkamumo nurodytiems tikslams kontrolės.  
Kadangi mes negalime kontroliuoti, kaip šie preparatai naudojami, už tai visiškai  
atsako vartotojas. Suprantama, mes užtikriname jų kokybę atitinkamai egzistuojan-
tiems standartams ir gamybos bei prekybos sąlygoms.

-  Не използвайте Rebilda Post GT в случаи, когато има по-малко от 2 - 3 mm 
 супрагингивална зъбна тъкан.
- Rebilda Post GT не трябва да се използват при пациенти с бруксизъм и  
 дълбока (покриваща) захапка.
- Щифтовете са предназначени за еднократна употреба и не трябва да се  
 използват повторно.
- Избягвайте използването на материали, съдържащи евгенол, към които се  
 отнасят и някои канални заплънки. Те могат да пречат на втвърдяването на  
 фиксиращите композити.

Нашите продукти са предназначени за използване в стоматологията. Що 
се отнася до приложението на доставяните от нас продукти, устната и/или  
писмената информация, която предоставяме за тях е най-добрата, с която  
разполагаме. Тя не е задължителна. Нашата информация и/или препоръки 
не ви освобождават от задължението сами да изпробвате качествата на 
материала, отнесени към предназначенията му. Тъй като работата с нашите  
продукти е вън от нашия контрол, потребителят е лично отговорен за 
използването им. Разбира се, ние гарантираме, че нашите продукти отговарят 
на съществуващите стандарти за качество и изисквания към условията, които 
ние поставяме към продажбите и доставянето.

- Izogibajte se uporabi materialov z vsebnostjo evgenola, h katerim sodijo tudi neka- 
 teri materiali za polnjenje koreninskega kanala. Ti materiali lahko ovirajo strjevanje  
 kompozita za pritrjevanje.

Naši preparati so razviti za uporabo v zobozdravstvu. Naša ustna in/ali pisna navo-
dila in nasveti, ki zadevajo uporabo naših preparatov, temeljijo na našem najbolj-
šem poznavanju in so neobvezujoča. Naša navodila in/ali nasveti vas ne osvobodijo 
lastne preizkušnje in presoje o primernosti za načrtovano uporabo naših prepa-
ratov. Ker poteka uporaba naših preparatov brez našega nadzora, nosite odgo-
vornost zanjo sami. Seveda pa zagotavljamo kakovost naših izdelkov v skladu z 
obstoječimi normami ter v skladu s standardi, ki so določeni v naših splošnih do-
stavnih in prodajnih pogojih.

Naše prípravky sú vyvíjané pre použitie v zubnom lekárstve. Čo sa týka  
použitia nami dodávaných prípravkov, sú naše slovné aj písomné pokyny, či naše 
rady dávané podľa najlepšieho vedomia a nezáväzne. Našimi pokynmi a radami nie 
ste zbavení toho, aby ste si overili vhodnosť našich prípravkov pre zamýšľané účely 
použitia. Pretože k použitiu našich prípravkov dochádza bez našej kontroly, ste 
za ne zodpovední výhradne sami. Ručíme samozrejme za akosť našich prípravkov 
podľa platných noriem, ako aj podľa štandardu stanoveného v našich všeobecných 
dodacích a predajných podmienkach.

Dydis  mėlynas raudonas           žalias         juodas

Individualių                
kaiščių kiekis      4      6            9            12

Ilgis              
(be rankovės)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealizuotas
(apvalus)  0.8 mm  1.0 mm    1.2 mm         1.4 mm
diametras

Veľkosť   Modrá Červená         Zelená         Čierna

Počet                 
jednotlivých čapov      4      6             9            12

Dĺžka              
(bez manžety)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealizovaný 
(kruhový)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
priemer

Velikost  moder    rdeč          zelen           črn

Število posameznih                
zatičev      4      6             9            12

Dolžina              
(brez manšete)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

idealni  
(okrogli)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
premer
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Produkta apraksts:
Rentgenkontrastējošā, caurspīdīgā Rebilda Post GT ir izgatavota no kompozītma-
teriāla, kas pastiprināts ar stikla šķiedru, un tai raksturīgs dentīnam līdzīgs elastī-
gums. Pielietojot adhezīvu tehnoloģiju, iespējams iegūt izturīgu, estētiski kvalitatīvu 
un metālu nesaturošu restaurāciju. Rebilda Post GT sastāv no dažāda skaita at-
sevišķu tievu tapiņu (ø 0,3 mm), kuras kopā satur manšete. Ir pieejami četri dažādi 
Rebilda Post GT izmēri.

Indikācijas:
Endodontiski ārstētu zobu restaurācija ar sakņu tapu/kroņa izveidošanu.

Lietošana:

A) Sakņu kanāla un Rebilda Post GT sagatavošana
- Sekmīgi pabeigta endodontiskā ārstēšana
-  Ieteicams uzlikt koferdamu
- Piemērota tapas izmēra izvēle, skatoties rentgenuzņēmumā
-  Nepieciešamā darba garuma noteikšana (apikāli jāatstāj vismaz 5 mm sakņu  
 kanāla plombas, apmēram ⅔ no tapas vajadzētu atrasties sakņu kanālā, bet 
 ⅓ zoba kronī)
- Sakņu kanāla plombas izņemšana līdz paredzētajam dziļumam, piem., ar  
 Gates-Glidden urbi, Peeso-Reamer un/vai karstu instrumentu. Turklāt jānodro- 
 šina, lai uz kanāla sieniņām nepaliktu gutaperčas un/vai hermetizācijas līdzekļa  
 atlikumi, kas var traucēt nostiprināšanu ar adhezīvu.
- Ja nepieciešams, sakņu kanāls jāpaplašina ar urbi (instrumenta apgriezienu  
 skaits 1000 - 2000 min-1, zaļais leņķveida uzgalis). Jāizvairās no apstrādes  
 tālāk par saknes galotni vai saknes sānu sieniņas perforācijas.
- Lai nodrošinātu optimālu urbšanas jaudu, no sakņu kanāla un urbja ik pa  
 brīdim jānoskalo dentīna atliekas.
-  Pirms piemērīšanas notīriet Rebilda Post GT ar spirtu
-  Pozīcijas kontrole mutē
-  Rentgena kontrole 
-  Notīriet Rebilda Post GT ar spirtu un nožāvējiet
-  Pārklājiet Rebilda Post GT ar silānu (piem., Ceramic Bond – ļaujiet iedarbo- 
 ties 60 s, tad nosusiniet ar eļļu nesaturošu gaisu)
-  Pēc tam iztīriet sakņu kanālu ar spirtu (> 75 %). [Nelietojiet ūdeņraža pārskābi  
 (H2O2), citus dezinfekcijas līdzekļus vai EDTA šķīdumus, jo palikušās atliekas  
 var ietekmēt adhezīvā nostiprināšanas materiāla piesaistes īpašības un sacie- 
 tēšanas reakciju]
-  Noslēgumā nosusiniet ar absorbējošu papīru

B) Adhezīva nostiprināšana ar Rebilda DC 
 (apvienojumā ar duāli cietējošu adhezīvu)

1. Piesaiste 
 Lai nostiprinātu Rebilda Post GT, tiek izmantots duāli cietējošs adhezīvs  
 (piem., Futurabond U) atbilstoši attiecīgajai lietošanas instrukcijai. 
2. Izmantojot patronu/QuickMix šļirci

Rebilda DC ieteicams aplicēt no patronas, lietojot sajaukšanas kanili, tips 19 
(ja vajag, aplikācijas adatu šai nolūkā var saliekt ar pirkstiem), vai no QuickMix 
šļirces ar 1. tipa uzgali tieši sakņu kanālā (sākot apikāli no saknes galotnes, 
turklāt kanilei aplikācijas laikā jābūt iegremdētai nostiprināšanas kompozīt-
materiālā). Nelietot lentulu! Papildus samitriniet Rebilda Post GT ar Rebilda 
DC. Ievietojiet Rebilda Post GT, panākot nelielu cementa pārpalikumu. Ja 
Rebilda DC netiks izmantots kā zoba kroņa veidošanas materiāls, notīriet  
cementa pārpalikumu.

3. Manšetes noņemšana/tapiņu saīsināšana 
a) Tapiņu saīsināšana pirms polimerizācijas

Saīsiniet Rebilda Post GT zemāk par manšeti, pielietojot nosūcēju un tievu 
dimanta slīpētāju ar lieliem apgriezieniem, nedzesējiet ar ūdeni. Raugieties, 
lai Rebilda Post GT vēlāk būtu pilnībā nosegta ar kroņa veidošanas mate-
riālu. Atsevišķās Rebilda Post GT tapiņas ar piemērotu instrumentu (piem., 
paplašinātāju Spreader) pielāgojiet kanāla ģeometrijai. Lai nostiprinātu 
saknes tapu un sacietinātu uz košļāšanas virsmas uzklāto duāli  
cietējošo adhezīvu, vismaz 40 s cietiniet ar gaismu.

b) Tapiņu saīsināšana pēc polimerizācijas
Turiet Rebilda Post GT ar pinceti. Ar otru pinceti novelciet nost manšeti. 
Atsevišķās Rebilda Post GT tapiņas ar piemērotu instrumentu (piem., pa-
plašinātāju Spreader) pielāgojiet kanāla ģeometrijai. Lai nostiprinātu saknes 
tapu un sacietinātu uz košļāšanas virsmas uzklāto duāli cietējošo adhezīvu, 
vismaz 40 s cietiniet ar gaismu. Saīsiniet Rebilda Post GT, pielietojot no-
sūcēju un tievu dimanta slīpētāju ar lieliem apgriezieniem, nedzesējiet ar 
ūdeni. Raugieties, lai Rebilda Post GT vēlāk būtu pilnībā nosegta ar kroņa 
veidošanas materiālu.

Izmantojot citu nostiprināšanas materiālu, rīkojieties atbilstoši attiecīgā  
ražotāja norādēm.

C) Zoba kroņa izveidošana
- Atbilstoši izmantotā kroņa veidošanas materiāla (piem., Rebilda DC) lietošanas 
 instrukcijai.

Tīrīšana, dezinfekcija, sterilizēšana  (piegādātās sakņu tapas nav sterilas):
- Rebilda Post GT var dezinficēt ar medicīnisko spirtu

Norādes, piesardzības pasākumi:
- Rebilda Post GT satur metakrilātu un BHT. Ja ir zināms par paaugstinātu jutību  
 (alerģiju) pret šīm Rebilda Post GT sastāvdaļām, no izmantošanas ir jāatsakās.
-  Ja virs smaganām atlicis mazāk nekā 2 - 3 mm zoba substances, no izmantošanas  
 ir jāatsakās.
- Pacientiem ar bruksismu vai dziļo sakodienu no izmantošanas ir jāatsakās.
- Sakņu tapas ir paredzētas vienreizējai izmantošanai, tās nedrīkst lietot atkārtoti.
- Izvairieties no eigenolu saturošu materiālu lietošanas, pie tādiem pieder arī daži  
 sakņu kanālu plombēšanas materiāli. Tie var kavēt nostiprināšanas kompozītmate- 
 riālu sacietēšanu.

Mūsu preparāti ir paredzēti pielietošanai zobārstniecībā. Attiecībā uz mūsu prepa-
rātu pielietošanu, mūsu mutiskie un/vai rakstiskie norādījumi, piem., mūsu ieteikumi, 
ir doti balstoties uz mūsu zināšanām un nav obligāti jāievēro. Mūsu norādījumi un/
vai ieteikumi nenozīmē, ka Jums nebūtu jāpārbauda mūsu materiālu atbilstība Jūsu  
izvēlētajam pielietošanas veidam. Tā kā mēs nespējam kontrolēt preparātu izman-
tošanu, lietotājs ir pilnībā atbildīgs par savu rīcību. Protams, mēs garantējam, ka 
mūsu preparātu kvalitāte atbilst pastāvošajiem standartiem un mūsu vispārējiem  
piegādes un pārdošanas noteikumiem.

Opis proizvoda:
Proziran Rebilda Post GT, vidljiv na rendgenu, sastoji se od kompozita ojača-
nog staklenim vlaknima i posjeduje elastičnost poput dentina. Pomoću adhezivne  
tehnike može se postići trajna, estetski visoko kvalitetna restauracija bez me-
tala. Rebilda Post GT sastoji se od različitog broja pojedinačnih, tankih kolčića  
(ø 0,3 mm), međusobno povezanih manšetom. Rebilda Post GT se može kupiti 
u četiri veličine.

Indikacija:
Restauracija korijenskog kolčića / nadogradnje bataljka endodontski tretiranih zubi.

Primjena:

A) Prethodna obrada korijenskog kanala i kolčića Rebilda Post GT
- Uspješno zaključena endodontska terapija
-  Preporučuje se uporaba koferdama
-  Odabir prikladne veličine kolčića na temelju rendgenske snimke
-  Utvrđivanje potrebne radne duljine (apikalno treba ostati min. 5 mm ispune  
 korijenskog kanala, ⅔ kolčića treba se nalaziti u korijenskom kanalu, a ⅓ u  
 nadogradnji bataljka)
- Uklanjanje ispune korijenskog kanala npr. pomoću Gates-Glidden svrdla,  
 Peesovog svrdla i/ili vrućeg instrumenta do planirane dubine. Pritom treba  
 osigurati da na stijenkama kanala ne preostanu ostatci gutaperke i materijala  
 za punjenje korijenskog kanala jer će ugroziti adhezivno prijanjanje
-  Ako je potrebno svrdlom (broj okretaja instrumenta 1000 - 2000 o/min, zeleni 
 kutnik) proširiti korijenski kanal. Izbjegavati pripremu izvan apeksa ili bočnu  
 perforaciju korijena
- Da bi se osigurala optimalna učinkovitost bušenja, korijenski kanal i svrdlo 
 treba u međuvremenu očistiti odn. isprati od ostataka dentina
-  Kolčić Rebilda Post GT prije prvog postavljanja treba očistiti alkoholom
-  Kontrola položaja u ustima
-  Rendgenska kontrola
-  Rebilda Post GT očistite alkoholom i osušite
-  Silanizirajte kolčić Rebilda Post GT (npr. Ceramic Bondom – pustite da  
 djeluje 60 s, zatim osušite zrakom koji ne sadrži ulje)
-  Nakon toga slijedi ispiranje korijenskog kanala alkoholom (> 75 %). [ne upotre- 
 bljavati vodikov peroksid (H

2O2), druga dezinfekcijska sredstva ili otopine  
 EDTA jer preostali ostatci mogu štetno utjecati na čvrstoću prianjanja i reakciju  
 stvrdnjavanja kompozita za pričvršćivanje]
- Nakon toga osušite papirnatim šiljcima

B) Adhezivno pričvršćivanje pomoću Rebilda DC 
 (u kombinaciji s dvostruko stvrdnjavajućim adhezivom)

1. Spajanje 
 Za pričvršćivanje kolčića Rebilda Post GT upotrebljava se dvostruko stvrd- 
 njavajući adheziv (npr. Futurabond U) u skladu s dotičnim uputama za  
 uporabu. 
2. Pri uporabi kartuše/štrcaljke QuickMix

Preporučujemo da materijal Rebilda DC nanesete iz kartuše pomoću kanila 
za miješanje tip 19 (po potrebi se u tu svrhu igla za nanošenje može savinuti 
prstima) ili iz štrcaljke QuickMix pomoću nastavka za nanošenje tip 1 izravno 
u korijenski kanal (s nanošenjem započnite apikalno, pritom pustite da kanila 
tijekom nanošenja ostane uronjena u kompozitu za pričvršćivanje). Ne kori-
stite lentulo-spirale! Kolčić Rebilda Post GT poprskajte dodatno sredstvom 
Rebilda DC. Kolčić Rebilda Post GT umetnite tako da ostane malo viška ce-
menta. Ako se kao materijal za nadogradnju bataljka ne koristi Rebilda DC, 
uklonite višak cementa.

3. Uklanjanje manšete/skraćivanje kolčića 
a) Skraćivanje kolčića prije polimerizacije

Skraćivanje kolčića Rebilda Post GT ispod manšete uz usisavanje velikim 
brojem okretaja tankim dijamantnim svrdlom bez hlađenja vodom. Pritom 
pripazite da se kolčić Rebilda Post GT kasnije treba u potpunosti pre-
kriti materijalom za nadogradnju bataljka. Prilagodite pojedinačne kolčiće  
Rebilda Post GT prikladnim instrumentom (npr. potiskivačem - sprea-
derom) geometriji kanala. Za fiksiranje korijenskog kolčića i stvrdnjava-
nje okluzalno nanesenog dvostruko stvrdnjavajućeg adheziva stvrdnjavati 
svjetlom 40 s.

b) Skraćivanje kolčića nakon polimerizacije
Pričvršćivanje kolčića Rebilda Post GT pincetom. Drugom pincetom ski-
nite manšetu. Prilagodite pojedinačne kolčiće Rebilda Post GT prikladnim 
instrumentom (npr. potiskivačem - spreaderom) geometriji kanala. Za fik-
siranje korijenskog kolčića i stvrdnjavanje okluzalno nanesenog dvostruko 
stvrdnjavajućeg adheziva stvrdnjavati svjetlom 40 s. Skraćivanje kolčića 
Rebilda Post GT uz usisavanje velikim brojem okretaja tankim dijamantnim 
svrdlom bez hlađenja vodom. Pritom pripazite da se kolčić Rebilda Post 
GT kasnije treba u potpunosti prekriti materijalom za nadogradnju bataljka.

Pri uporabi drugog kompozita za pričvršćivanje postupajte u skladu s  
dotičnim uputama proizvođača.

C) Nadogradnja bataljka
- U skladu s uputama za uporabu korištenog materijala za nadogradnju bataljka 
 (npr. Rebilda DC).

Čišćenje, dezinfekcija, sterilizacija (korijenski kolčići isporučuju se nesterilni):
- Kolčići Rebilda Post GT mogu se dezinficirati medicinskim alkoholom

Upute i mjere opreza:
- Rebilda Post GT sadrži metakrilate i BHT. Kod poznatih prevelikih osjetljivosti (aler- 
 gije) na ove sastojke Rebilda Post GT treba odustati od njegove primjene.
-  Ne smije se primjenjivati ako ima manje od 2 - 3 mm supragingivalnog zubnog tkiva.
- Ne smije se primjenjivati kod pacijenta s bruksizmom ili strmim zagrizom.
- Korijenski kolčići namijenjeni su za jednokratnu primjenu i ne smiju se ponovo upo- 
 trebljavati.
- Izbjegavati uporabu materijala koji sadrže eugenol u koji spadaju i neki materijali za  
 ispunjavanje korijenskog kanala. Stvrdnjavanje kompozita za pričvršćivanje možete  
 lako spriječiti.

Naši preparati razvijeni su za primjenu na području stomatologije. Što se tiče primje-
ne preparata koje isporučujemo, naše usmene i/ili pismene preporuke, odnosno naši 
savjeti dani su prema našem najboljem znanju pa su prema tome neobvezujući. Bez 
obzira na naše upute i/ili savjete, obavezni ste i dalje provjeriti prikladnost isporuče-
nih preparata za planirane svrhe primjene. S obzirom da se naši preparati primjenju-
ju bez naše kontrole, za primjenu ste odgovorni isključivo Vi. Mi, naravno, jamčimo 
kvalitetu naših preparata u skladu s postojećim normama te u skladu sa standardi-
ma utvrđenim u našim općim uvjetima isporuke i prodaje.

Klaaskiududega tugevdatud  
komposiit-juuretihvt

Kasutusjuhised

Toote kirjeldus:
Röntgenkontrastne poolläbipaistev Rebilda Post GT on valmistatud klaaskiuga 
tugevdatud komposiidist ning selle elastsusomadused sarnanevad dentiiniga. 
Vastupidavate ja kõrgetele esteetilistele standarditele vastavate metallivabade res-
tauratsioonide saavutamine on adhesiivtehnika abil võimalik. Rebilda Post GT 
koosneb erinevast hulgast peenikestest individuaalsetest tihvtidest (ø 0,3 mm), mida 
hoiab koos mansett. Rebilda Post GT on saadaval neljas suuruses.

Näidustus:
Hambaköndi ülesehitused juuretihvtidega endodontiliselt ravitud hammastel.

Kasutamisjuhend:
A)  Juurekanali eeltöötlemine ja Rebilda Post GT

- Endodontilise ravi edukas lõpuleviimine
-  Kofferdami kasutamine on soovituslik
-  Sobiva tihvtisuuruse valimine röntgenülesvõtte põhjal
-  Õige töösügavuse kindlaksmääramine (apikaalselt peab säilima vähemalt  
 5 mm endodontilist täidist, ⅔ tihvtist peaks asuma juurekanalis ja ⅓ köndi üles- 
 ehituses)
- Juurekanali täidismaterjali eemaldamine, näiteks Gates-Gliddeni puuri, Peeso  
 reameri ja/või teiste kuumade instrumentidega ettenähtud sügavuseni. Adhe- 
 siivse kinnitusprotsessi häirumise ennetamiseks ei tohi juurekanali seintele  
 jääda gutapertši ega siilerite jääke
-  Vajadusel laiendage juurekanalit puuri kasutades (instrumendi kiirus 1000 -  
 2000 min-1; roheline nurkotsik). Vältige preparatsiooni apeksist kaugemale ja/ 
 või juure lateraalset perforatsiooni
- Optimaalse puurimise kindlustamiseks loputada vaheldumisi juurekanalit ja  
 eemaldada puurides dentiinijääke
-  Puhastage Rebilda Post GT alkoholiga enne sobivuse proovimist
-  Kontrollige asendit suus
-  Kontrollige röntgenoloogiliselt 
-  Puhastage Rebilda Post GT alkoholiga ja kuivatage
-  Viige läbi tihvti silaniseerimine (nt Ceramic Bondi kasutades – laske toimida  
 60 s, seejärel kuivatage õlivaba õhuga)
-  Lõpuks loputage juurekanal alkoholiga (> 75 %). [Ärge kasutage vesinikperok- 
 siidi (H2O2), teisi desinfektante ega EDTA lahuseid, kuna nende jäägid võivad  
 adhesiooni tugevust ja adhesiivse kinnitusmaterjali kõvastumisreaktsiooni  
 halvendada]
-  Seejärel kuivatage pabertihvtidega

B) Adhesiivne kinnitus Rebilda DC-ga 
 (kombinatsioonis kahekordselt kõvastuva adhesiivainega)

1. Sidusaine 
 Kasutage Rebilda Post GT kinnitamiseks kahekordselt kõvastuvat adhesii- 
 vainet (nt Futurabond U) vastavalt selle kasutusjuhendile. 
2. Kapsli/QuickMix süstla kasutamine

Rebilda DC-d on soovituslik kanda otse juurekanalisse kas kapslist (kasuta-
des tüüp 19 segamisotsikut, mida on võimalik vajadusel käsitsi ette painu-
tada) või QuickMix süstlast intraoraalset tüüp 1 otsikut kasutades.
Kandke materjali alati apikaalsest otsast alustades ning jätke otsik aplikat-
siooni ajal kinnituskomposiiti sukeldatuna. Lentulot mitte kasutada! Lisaks 
tuleb Rebilda Post GT niisutada Rebilda DC-ga. Sisestage Rebilda Post 
GT, jättes väike hulk tsementi üleliias. Kui te ei kasuta Rebilda DC-d ham-
baköndi ülesehituseks, eemaldage üleliigne tsement.

3. Manseti eemaldamine/tihvtide lühendamine 
a) Tihvtide lühendamine enne polümerisatsiooni

Lühendage Rebilda Post GT-d manseti alt suure pöörlemiskiirusega peene 
teemantpuuriga, samaaegselt imurit, kuid mitte vesijahutust, kasutades.  
Pidage siin meeles, et hambaköndi ülesehitusmaterjal peab hiljem  
Rebilda Post GT täielikult katma. Kohandage Rebilda Post GT indivi-
duaalseid tihvte sobiva instrumendiga (nt spreaderiga), et need sobituksid 
juurekanaliga geomeetriliselt. Tihvti fikseerimiseks ja oklusaalsele pinnale 
kantud kahekordselt kõvastuva adhesiivaine kõvastamiseks kõvastage val-
gusega 40 s.

b) Tihvtide lühendamine pärast polümerisatsiooni
Hoidke Rebilda Post GT-d pintsettide abil paigal ning eemaldage man-
sett teisi pintsette kasutades. Kohandage Rebilda Post GT individuaalseid 
tihvte sobiva instrumendiga (nt spreaderiga), et need sobituksid juureka-
naliga geomeetriliselt. Tihvti fikseerimiseks ja oklusaalsele pinnale kantud 
kahekordselt kõvastuva adhesiivaine kõvastamiseks kõvastage valgusega 
40 s. Lühendage Rebilda Post GT-d suure pöörlemiskiirusega peene  
teemantpuuriga, samaaegselt imurit, kuid mitte vesijahutust, kasutades.  
Pidage siin meeles, et hambaköndi ülesehitusmaterjal peab hiljem
Rebilda Post GT täielikult katma.

Kui kasutate teise tootja kinnituskomposiiti, jätkake vastavalt selle tootja 
juhistele.

C) Hambaköndi ülesehitus
- Järgige valitud hambaköndi ülesehitusmaterjali kasutusjuhiseid (nt Rebilda 
 DC).

Puhastamine, desinfektsioon ja sterilisatsioon (Endodontilised tihvtid ja puurid 
ei ole pakendis steriilsed):
- Rebilda Post GT-d on võimalik meditsiinilise alkoholiga desinfitseerida

Teave, ettevaatusabinõud:
- Rebilda Post GT sisaldab metakrülaate ja BHT-d. Rebilda Post GT ei tohiks  
 kasutada teadaoleva ülitundlikkuse (allergia) korral ükskõik millise koostisosa  
 suhtes.
-  Ärge kasutage Rebilda Post GT-d juhul, kui subgingivaalset hambakude on vähem  
 kui 2 - 3 mm.
- Rebilda Post GT-d ei tohi kasutada bruksismi või sügavhambumusega patsientidel. 
- Tihvtid on ette nähtud vaid ühekordseks kasutamiseks ning neid ei tohi taaskasu- 
 tada.
- Vältige eugenooli sisaldavate materjalide kasutamist, selle alla kuuluvad ka mõned  
 juurekanali täidiste materjalid. Need võibad kinnituskomposiitide kõvastumist takis- 
 tada.

Meie toodetud preparaadid on loodud kasutamiseks hambaravis. Meilt hangitud 
preparaatide korral on võimalik saada meilt suulisi ja/või kirjalikke näpunäiteid. Kuna 
meie preparaatide kasutamine toimub meiepoolse kontrollita, siis on see ainuüksi 
teie isiklikul vastutusel. Meie omalt poolt garanteerime preparaatide kvaliteedi vas-
tavalt esinevatele normidele ja vastavalt kehtivatele üldistele varustamis- ja müü-
gistandarditele.
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EE

Izmērs    zila  sarkana            zaļa          melna

Atsevišķo                
tapiņu skaits      4      6             9            12

Garums               
(bez manšetes)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealizētais  
(apaļais)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
diametrs

Veličina    plava     crvena         zelena          crna

Broj                 
pojedinačnih kolčića      4      6             9            12

Duljina              
(bez manšete)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealan  
(okrugli)  0.8 mm  1.0 mm    1.2 mm         1.4 mm
promjer

Suurus   sinine  punane         roheline         must

Individuaalsete                
tihvtide arv        4      6             9            12

Pikkus              
(ilma mansetita)  20 mm  20 mm    20 mm            20 mm

Idealiseeritud
(ringi)  0,8 mm  1,0 mm    1,2 mm         1,4 mm
diameeter
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